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Óin n o u  f c z i c i l
doreşte iubiţilor cetitori şi sprijini­

tori ai »Foii Poporului«
JRedcLcticL.j

De preste séptémáná.
De când a ieşit nrul din urmă al foii noastre, 

adecă de o săptămână, s’au petrecut următoarele în- 
templări mai însemnate:

Vorbirile de Anul-nou în sînul par­
tidelor maghiare şi îndeosebi vorbirea 
prim-ministrului conte Tisza. Vorbirile 
sünt de însemnătate politică.

*
Votarea în general a proiectului 

de recruţi în dietă.
*

Résvrétirea soldaţilor cu serviciu 
de trei ani, în Bilek (Bosnia).

*
Chestia résboiului ruso-japonez e 

la ordinea zilei. Séptémána aceasta agi­
taţia cu privire la erumperea unui 
résboiu a fost la culme.

*
Arderea teatrului din Chicago 

(America de-nord); 587 de jertfe.
*

Despre toate aceste iubiţii noştri cetitori află 
descrieri în foaie.

fiuminecă
J

INSERATE:
sc primesc la biroul adminfstraţlnuti, (strada

Poplăcii nr. 15).
Un şir garmond prima dată 14 bani, a doua oară 12 bani, 

a treia-oară 10 bani

ig o ß —19 ° 4 .
Mercuri ce vine, la ciasurile 12 

din noapte, anul 1903, asemenea unui 
moşneag gârbovit de bătrâneţe ne pă­
răseşte pentru totdeauna şi în locul 
lui întră în cosele noastre, ca un copil 
venit acum pe lume, Anul-nou, 1904.

Ce ne aduce acest nou copil, sosit 
în mijlocul nostru, e taina lui, taina 
viitorului; -împlinî-ne-va nădejdile ori 
ba, — aceasta nu o putem şti. Ştim 
însă ce ne-a dat şi ce ne-a împlinit 
anul vechiu 1903, cu care am petrecut 
împreună 365 de zile.

El a împlinit unele lucruri bune 
şi folositoare poporului nostru, dar' zău, 
şi multe rele ne-au mâncat, cât a ţinut 
stăpânirea lui, din ceea-ce să vede, că 
pâharul de amărăciune pentru poporul 
român încă nu e golit.

Cu toate greutăţile şi cu toate pe- 
decile, ce ni-se pun, am făcut şi anul 
acesta înaintări pe trenu l cultural, bi­
sericesc-şcolar şi economic. N’avem 
decât să ne aducem aminte de noi nu­
miţii episcopi Radu şi Hossu în Orade 
şi Lugoj; n’avem decât să privim mi­
nunata zidire a bisericei catedrale din 
Sibiiu, care falnic îşi înalţă cele două 
turnuri spre ceriu; n’avem decât să ne 
amintim de adunările societăţilor noastre 
»Asociaţiunea« şi Societatea pentru 
fond de teatru, ţinute în vară, de lu­
crările săvîrşite în sînul acestor şi altor 
societăţi, între cari amintim cu deose­
bire »Reuniunea agricolă« şi »Reu­
niunea meseriaşilor români din Sibiiu« 
şi din alte părţi — şi vom vedea, că 
înaintări am făcut şi anul trecut.

Şi tot ca un lucru bun a fost şi 
alegerea de deputat la Dobra a dlui 
Dr. Aurel Vlad, care în lupta naţională 
credem, că înseamnă un pas înainte.

Dar’ în faţa acestora trebue să 
punem la răvaşul anului 1903 prigo­
nirea crâncenă a foilor şi cărţilor ro­
mâneşti, urmarea căreia a fost căderea 
»Tribunei« şi osândirea şi întemniţarea 
mai multor redactori, ear’ în afară de 
aceste înteţirea tot mai mult a maghia- 
risârii prin şcoale, societăţi ş. a.

Aşa a fost anul, ce să duce. Şi 
repeţind întrebarea, pusă mai la înce­
put, că cum va fi Anul-Nou, ce ne va 
lăsa el moştenire, mai mult bine sau 
mai mult rău? răspundem, că nu ştim. 
Ştim însă earăşi una cu siguranţă, că 
dela noi atîrnă în parte mare, că bine 
să ne meargă şi noroc să avem în 
anul, în care întrăm.

Să ţinem cu tărie la sfânta noa­
stră lege, la biserică.

Să ţinem neclintit la limba noa­
stră străbună, la datine şi obiceiuri, la 
aşezămintele, ce le avem; să lucrâtn 
pentru înaintarea lor şi să le ocrotim.

Să îmbrăţişăm cu căldură şcoalele 
noastre, învăţătura de carte.

Să stîrpim dintre noi zavistia, ne­
înţelegerile şi certele şi umăr la umăr 
să lucrăm în toate direcţiunile, fie pu­
blice, fie private.

Să ascultăm de fruntaşi, cari ne 
vreaii binele, să-'i ajutăm în lucrările 
lor bbşteşti şi să-’i urmăm.

Şi după toate aceste să muncim, 
să fim oameni harnici şi lucrători, bine 
ştiind, că pentru a ajunge la bunăstare

Foita.
9

A  n  i i  1.
An sé numeşte timpul acela, în care 

pământul face odată ocolul în jurul soarelui. 
La diferitele popoare au fost şi sünt ani de 
lungime deosâbită, din causă, că nu ştiiau 
măsura cu precisiune vremea învîrtirii, pămân­
tului împrejurul soarelui (sau cum credeau 
cei vechii, a soarelui în jurul pământului). 
Sünt apoi popoare, cari îşi socotesc anii după 
fasele (schimbările) lunei şi aceştia sé numesc 
ani lunari, ear’ ceialalţi ani solari.

Dintre anii diferitelor popoare amintim 
anul vechilor Perşi, de 365 zile, compus din 
12 luni de câte 30 zile şi cu adaus de 5 
zile la sfirşit. Tot aşa era şi anul Egiptenilor.

Anul vechilor Romani sé alcătuia la în­
ceput din 10 luni (304 zile). Din acest an 
s’a desvoltat anul nostru de acum. Cele 
IO luni erau: Martie, Aprilie, Maiu, Iunie. 
Quintilis, Sexîilis, Septemvrie Oct. Nov. Dec.

m

La Romani era credinţa,♦ că deja regele Romul 
a adaus la cele 104 z<le ale anului alte 56, 
ear’ din aceste z le regele Numa Pompiliu a 
făcut doué luni noué: Ianuarie şi Februarie.

Astfel anul avea acum 12 luni, dar’ 
lungimea lui era greşită, aşa că în decursul 
vremii sérbátorile sé schimbasérá cu totul. 
Pe vremea lui Iuliu Cesar autumnaliile, sărbă­
torile de toamnă, cădeau primăvara, ear’ ce- 
realiile de pe timpul secerişului erau iarna 
Iuliu Cesar cu ajutorul austronomului Sosigene 
a cores câlindarul şi a adus anul în conglăsnire 
cu cursul soarelui (corect: a păn ântului) 
făcându-se la anul 44 în. de Chr. anul de 365 
zile 6 ore şi câteve minute, şi puindu-se în­
ceputul anului pe 1 Ianuarie. Acesta e C ă- 
l e n d  a r u l  Iul ian,  pe care noi îl InUebuin 
ţăm până azi. In el luna Quintilis în cinstea 

! lui Iuliu Cesar s’a numit Iuliu, ear’ mai târ- 
I ziu luna Sextilis s’a numit August, după nu- 
I mele ímpératului O.tavian August.

Anul creat de I dm Cesar ínsé nu e 
desévírsit, fiind mai lung c u l l  minute şi 14 
secunde (clipite). Aceasta deosebire în cursul

veacurilor a crescut la mai multe zile, aşa că 
la 1582 Papa Grigoriu XIII. a îndreptat de 
nou anul, aducându-’l cât sé poate de aproape 
de cursul pământului. Acesta este Ca l enda ­
ru l  G r e g o r i a n ,  de care s£ folosesc cato­
licii şi reformaţii. Deosébirea între cele doué 
călindare este acum de 14 zile; aceasta ne 
arată greşala călindarului Iulian, care în cursul 
vremilor sé tot măreşte.

Dintre anii lunari cel mai cunoscut e anul 
turcesc-arab, care are 354 zile şi în ani vi- 
sacţi 355 De ani lunari sé folosesc şi Ovreii 
şi Chinezii.

P oesli poporale.
IHvi Armeni.

Culese de Vnslle Uraţii, înv.
De nu ’ţi-ar fi lele dor 
N’ai veni după obor 
Tremurând cu capul gol.
De nu ’ti ar fi Iele milăI
N’ai veni după grădină 
Tremurând cu furca-’n mână.
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şi fericire sé recer mai pe sus de toate 
trei lucruri, cari sünt: muncăf muncă 
şi ear' muncă!

Dacă astfel vom purcede, nădej­
dile ni-se vor împlini şi Anul nou mult 
bine şl fericire ne va aduce. sm.

S fd tu ir i m ilita re . Sâmbăta tre­
cută s’au început in Viena sfătuirile militare 
anuale, sub presidenţia Măiestăţii Sale. La 
sfătuiri au luat parte prinţul moştenitor, mi­
nistrul de răsboiu Pitreich şi şeful statului 
maior Beck etc. In sfătuirile aceste s’au des- 
bătut lucruri de interes pentru armată, cum 
şi personale

Pentru, ţă ra n i. Camera României 
în şedinţa sa din Sâmbăta trecută a primit 
proiectul de lege presentat de dl. D. Proto- 
popescu, vicepresident al Camerii, privitor la 
ţărani. Proiectul este o binefacere pentru ţărani, 
căci prin el să tinde la înlesnirea mijloacelor 
pentru ţăranii, cari vor să cumpere pământ 
dela proprietari.

Louhet despre pace. La gratu- 
laţiile corpului diplomatic dela Anul-Nou din 
capitala Franciéi, presidentul Loubet a lăudat 
înţelepciunea puterilor pentru susţinerea păcii, 
căreia Francia şi celelalte state au să-’i mul­
ţumească foarte mult.

Procese peste  procese. Cu pro­
cesele de »agitaţie« nu se mai sfirşeşte. Zilele 
trecute Curia a ridicat pedeapsa deputatului 
slovac Valaştk, la care îl pedepsise tribunalul, 
dela 3 luni la 1 an şi la 1000 cor. amendă, 
ear’ procesul părintelui Moţa a fost orânduit 
a se ţinea a doua-oară la Cluj.

Acuma are proces deputatul slovac Ve­
selovsky, pe motiv, că la alegerile din 1901 
a agitat împotriva statului maghiar. Pertrac­
tarea se va ţină în 21 Ian. c. în Neutra.

Stările dela noi.
Vorbirea lu i T isza.

£ datină la partidele maghiare, că la 
Anul nou şefii sünt salutaţi de membrii par­
tidului şi aceştia în vorbirile lor fac adese­
ori enunciaţii politice. Cu deosebire sé aşteaptă

cu interes vorbirea prim-ministrului, în care 
s’a atins întotdeauna stările politice din ţeară.

Aşa s’a făcut şi acum. Membrii par­
tidului liberal au felicitat pe Tisza şi guvernul 
prin rostul lui Nagy Ferencz, care s’a în­
cercat să legitimeze ţinuta partidului liberal 
în stările de acum. La aceasta a răspuns 
Tisza prin o vorbire mai lungă, în care a 
osândit obstrucţia, zlcénd, că prin aceasta su­
fere nu numai ţeara, dar’ şi parlamentarismul. 
Apoi a accentuat, că parlamentul înseamnă 
foarte mult pentru Maghiari, care represintă 
unitatea Ungariei şi nisuinţele politice ale Ma­
ghiarilor. > Dacă nu vom şti apăra acest scut 
— a zis Tisza — atunci e gata cu desvol- 
tarea milenară a ţării, s’a sfîrşit cu întreg vii­
torul poporului maghiar«. Tisza a zis, că 
partea cea mai mare a oposiţiei a încetat cu 
obstrucţia şi numai puţini sünt cári o mai 
continuă El îndeamnă la răbdare în luptă 
şi speră, că triumful va urma.

Proiectul de recru ţi.
In şedinţa de Marţi, 5 1. c. a ajuns la 

votare proiectul de recruţi. Proiectul s a primit 
în general cu 161 contra 50 de voturi. S’a 
început apoi desbaterea specială, paragrafi 
după paragrafi. Obstrucţioniştii au început a 
vorbi pe lung la fiecare posiţie şi aşa să poate 
ca votarea definitivă să se amine mult. De 
aceea în unele cercuri să vorbeşte de disol- 
varea dietei şi de alegeri noue la primăvară.

Pe-ale soldaţilor.
In Bilele s au răsvrătit soldaţii, cari au 

împlinit astă-toamnă trei ani de serviciu 
Aceasta ştire a venit din Bosnia la Anul nou 
catolic. Aflând soldaţii din Bilele că nici după 
Anul nou nu vor fi lăsaţi acasă, n'au voit să 
se supuie poruncilor, şi au aruncat armele şi 
adjustarea, au pleca-, în oraş şi au făcut neo- 
rînduieli, îndemnând şi pe alţii la răsvrătire 
şi sdrobind chipul M. Sale, a moştenitorului 
de tron etc. Soldaţii răsvrătiţi sünt Unguri 
şi să ţin de reg. 69. Alţi soldaţi din Trebinic 
au mers la gară, să plece acasă Soldaţii răs­
vrătiţi au fost toţi prinşi şi vor fi aspru pe­
depsiţi. In total súr,t închişi 6 8  de soldaţi şi 
16 sünt traşi în cercetare

Cam asemenea au făcut şi câţiva husari 
din reg. 2 din Dobriţin Ei au declarat, că 
nu mai slujesc Au fost arestaţi 8  inşi. Mari 
nerénduieli au făcut şi husarii din Baja.

Soldaţii nostrii români, afle-să ori şi 
unde, să nu facă asemenea lucruri, cari au

urmări f̂oarte grele. Să aştepte cu răbdare 
ciasul eliberării

Mai amintim, că referentul militar Salamon 
dela magistratul Clujului, basat pe art. ÎS 
din 1888 a denegat comandei militare chemarea 
reserviştilor la serviciu.

De peste séptémáná. —  
Timpul. —  „Veselia“.

Cu numérul acesta »Foaia Popo­
rului« a intrat în anul XII. al vieţii 
sale. In II ani ea cu rivnă a lucrat 
pentru binele neamului românesc şi t»t 
aşa va lucra şi de aci înainte.

Cum ínsé omenimea peste tot în­
aintează şi tinde spre desâvîrşire, aşa 
şi noi, cari súntem grupaţi în jurul ace­
stei foi, ne-am dat şi ne dăm silinţa 
ca din an în an sé facem »Foaia Po­
porului« tot mai desâvîrşită, mai bună 

şi mai folositoare pentru iubitul nostru 
popor.

Spre acest scop începând cu nu­
mérul de azi, am introdus în foaie unele 
lucruri noué, cari credem, că vor fi de 
folos şi spre plăcerea cetitorilor.

De aci înainte în fruntea foii vom 

înşira pe scurt întâmplările mai însem­
nate de peste séptémáná, a căror des­
criere sé face în foaie. Prin aceasta ce­
titorii vor avea întotdeauna înaintea 
ochilor firul întâmplărilor din fiecare 
séptémáná.

O altă rubrică nouă este tim pul 
sau vremea. Vom da în fiecare numér 
profeţirea vrem ii după institutul me­

teorologic, care pe câteva zile e sigură. 
Aceasta va fi de mare folos economi­
lor noştri, cu deosebire în vremea lu­
crului de câmp.

In interesul clasei meseriaşilor şi 
neguţătorilor noştri, ne vom ocupa tot 
mai mult cu daraveri de ale lor, dân- 
du-le sfaturi şi poveţe folositoare.

In fine, ca cetitorilor noştri sé le 

procurăm şi distracţie, am deschis a

Bată te crucea de cuc 
Cântă ’mi bine că-te puşc 
Şi te puşc şi te mănânc 
Nice fript, nice sărat 
Numai prin cenuşă dat.

Foaie verde usturoiu 
Dc-’ţii dor bade de noi 
Fă te negustor de boi 
Şi vină ’n gazdă la noi 
C’are tata sese boi 
Doi îi vinde, doi opreşte 
Doi mii dă mie de zestre,
Până boii veţi tocmi 
Amândoi ne vom iubi.
Spune ’mi mândro şi ’mi gâceşte 
Voinic de ce îmbătrâneşte 
Ş’aşa curând să topeşte,
De umblatul drumului 
De bătaea vântului 
De arsura soarelui,
De grija argintului 
De nverzirea codrului.
De cântarea cucilor

Sau de dragul mândrelor?
Că mândrele pot mai mult 
Ele te bagă ’n pământ
Pentru ochi negri din cap 
Trecu ’i rîul fără vad,
Pentru sprâncene din frunte 
Trecu 'i rîul fără punte. 
Ş’ajunsei la puica mea 
De ’mi răcorii inima,
Pe coastele cu tăciuni 
Fac fetele rugăciuni 
Sâmbăta Dumineca 
Doară să vor mărita.

Doine cătănesti.
■

P iu  B ra t/a lé u .
Culese de Fl«rea Deae. 

Sara bună mândrulucă 
Bucuros bade gurucă 
Bucuros cu guriţa,
’Mi-se rupe inima 
Bade după dumneata,
Sara bună mândra mea

Eu mă duc tu-’i rămânea, 
Cumva de-oiu veni vre-odată 
Ştiu că nu te-oiu găsi fată 
Că te-oiu găsi măritată, 
Măritată cu bărbat 
Pe mine mi fi uitat.
Bade bădişorul meu 
Şepte ani de nu-’i veni 
Eu pe tine te-oiu jeli.
Vino negru ca tina 
'Mi fi drag ca inima,
Vino gelben ca lutul 
’Mi fi drag ca sufletul,
Nid atunci nu te-oiu uita 
Când soarele pe cer va sta, 
Pe pământ să fie stele 
Şi pe cer crească nuiele 
Şi atunci te-oiu dori cu jele, 
Săraca măicuţa mea 
Deia multe m’a scos ea, 
Dela multe dela toate 
Dela două nu mă poate 
Delt Neamţ şi dela moarte.
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Conducători şi oameni harnici.
Dela graniţa Ardealului ni se scrie: Ieşind 

din drumul de ţeară care vine de cătră Arad, 
tocmai unde era oare când graniţa, ce despărţea 
Ardealul de ţeara ungurească, apucai pe drumul 
ce merge cătră un mic sătuleţ Cerbia. în­
tâlnind oameni cu multe cáré, îi întrebaiu că 
unde merg şi ce poveri au de dus? Oamenii 
’mi-au réspuns în modul următor: D apoi 
ne-a dat Dumnezeu un preot, cu numele Petru 

Ştef, apoi avem un în- 
viţător în pensiune, cu 
numele Iosif Popescu şi 
amândoi s’au vorbit 
cu sătenii ca sâ fa­
cem o şcoală. După-ce 
ne-a tot cârtit dl inspec­
tor, că nu avem şcoală 
coréspunzétoare, ne - a 
adunat odată domniaku 
şi ne spun că avem 
600 coroane adunate 
şi cu acelea facem o 
şcoală bună şi corés­
punzétoare ...

Oamenii credeau că 
nu se poate, dar' dînşii 
au zis, că se poate şi 
uite cum: 300 coroane 
dăm la măiestrii, căci 
pe aici se află cât de 
lesne şi 300 coroane 
dăm pentru cărămidă, 
ţigle şi facerea coperi- 
şului şi tocmai după ţigle 
mergem acum. Dacă. 
sé vor mai ivi spese 
zice dl preot, că ne 
serveşte ca învăţător pe 
anul viitor şcolar, ear’ 
plata de 600 coroane 
o dă spre acoperirea 
acelora ori pentru plă- 
tirea împrumutului ce 
se va face, şi astfel pe 
anul viitor şi copiii vor 
fi în şcoală şi nici 
datorii nu vom avé ni- 
căiri, numai noi sé ne 
învoim a face tot lu­
crul ce sé cere cu ca­
rul şi cu mânile, la ce 
ne-am şi învoit.

Când am fost 
la peatra fundamentală 
ne-a făcut o frumoasă 
rugăciune şi a chemat 
pe bunul Dumnezeu în­
tru ajutor, apoi şi noi 
cu toţii am zis un 
Doamne ajută! şi chiar 
acum numai ţiglele mai 
avem sé le punem sus.

Nu peste mult timp, tot pe acel drum 
întâlnesc omul din vorbă. Da încătro vecine ? 
— îi zisei. — Mé duc până la boltă la Zam 
sé mai târgui câte ceva, că mâne la 9/22 
Noemvrie vine protopopul dela Ilia ca sé dăm 
mulţămită celui de sus că am gătat cu şcoala. 
Da aţi gătat aşa iute? Gătat, har Domnului. 
Eu îi zisei ferice de domniavoastră că ce 
mai conducétori vrednici aveţi. Plecând mai 
departe, dela cotitura drumului aruncaiu pri­
virea spre acea comună şi mé puse în uimire 
măreaţa zidire şcolară. Cftl£t«rnl.

parte glumeaţă la foaie, cu titlul »Ve­
selia«.

Aici vom da tot felul de glume 
şi istorioare hazlii, dar’ vom biciui şi 
pe pfecătoşi şi nemernici, cari fac multe 
rele pe satele noastre. In privinţa acea- 
sla rugăm pe iubiţii noştri cetitori a 
ne ajuta, trimiţându-ne date, dar’ date 
adevérate. Declarăm însă din capul lo- 
cuiui, că din »Veselia« vor f i  eschise 
atacurile personale şi să vor critica 
numai faptele din 
vieaţa publică, cari 
sunt vrednice de 
sbiciuit.

*

Cu începerea anu­
lui nou, venim de 
nou a ruga pe iubiţii 
noştri cetitori a lăţi 
foaia nnastră între 
cunoscuţi şi a o reco­
manda tuturor. Lu­
ând în seamă mări­
mea ei, »Foaia Po­
porului« este cea mai 
ieftină foaie româ­
nească ş i făcută a- 
nume pentru trebuin­
ţele poporului nostru 
ş i  ale oamenilor de­
la ţeară.

Cei - ce lăţesc 
deci foaia noastră, 
fac un mare bine po­
porului românesc.fl

V r e m e a .
De câteva zile e frig binişor, deşi ză­

padă e puţină. In Ungaria frigul e mai mare 
în părţile resăritene (Ardeal) şi mează-noapte, 
ear’ peste tot domneşte uscăţime.

P r o f e ţ i r e :  E s t e  de a ş t e p t a t  
v r eme  r e c e  şi în m a r e  p a r t e  u s c ă ­
ţ i m e

Din Lume.

Regina României.
— Vezi lluHtraffa —

Regina României Elisabeta, cunoscută ca 
scriitoare sub numele de C a r m e n  Sylva,  
'şi-a sérbat la 28 Dec n. 1903 iubi'eul de 60 
ani împliniţi ai vieţii Sale. România întreagă 
s’a grăbit din acest prilej a felic ta pe ma ma  
ţării ,  ear’ din străinătate asemenea au ro«it 
din toate părţile gratulări fiind iubilanta săr­
bătorită nu numai ca regina unei ţ6ri, ci şi 
ca regina poesiei.

Dăm azi portretul iubitei regine, în fru­
mosul nostru port naţional.

Knsia şi Japuuia.
Neînţelegerile intre 

Rusia şi Japonia ’şi au 
ajuns culmea. Un pas 
— şi résboiul poate fi 
declarat sau din partea 
Rusiei sau a Japoniei. 
Aceasta până acum nu 
s’a făcut încă.

Ştirile, ce vin zil­
nic, sflnt contrare. Se 
zice, că Ţarul, fiind 
iubitor de pace, va îm- 
pedeca résboiul. Pregă­
tiri mari sé fac din am­
bele părţi. Japonia a 
chemat sub arme o 
parte a reserviştilor, 
ear' Rusia trimite me­
reu trupe în răsărit.

fţHtiri mérunte.
De comandant al gendarmeriei din Macedonia 

a fost numit majorul De G i o r g i s ,  italian, coman­
dantul trupelor italiane din Cagliari; agent civil rus 
este Demeric, austro-ungar cav. Müller.

*

Parlamentul Portugaliei a fost deschis în 2 
Ian. n. c de cătră regele prin o vorbire de tron.

*

Foaia >Le Corespondent, scrie, că Francia şi 
Spania s’au înţeles în taină pentru împărţirea Maro­
cului. Ştirea nu e sigură.
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Faptele unui preot.
C ire ţla , Nov. 1903.

(Urmare)

Din memorandul, despre care ara 
vorbit, posteritatea, în folosul căreia e 
menit, nu poate conchide alta, decât 
că pe timpul dlui Grozavescu n’au fost 
cantori, dar' nici şcoală şi învăţător în 
comună, şi poate-că şi actul sfinţirei 
s’a făcut fără de cantori sau la cel mai 
bun cas s’au adus la aceasta ocasiune 
ceva cantori străini, încât pentru ser­
viciile din Duminecile şi sărbătorile de 
peste an biserica de unde a avut can­
tori? şi că comuna cum a fost fără 
şcoală şi învăţător?

On. public cetitor! Nu rîvna şi 
ambiţiunea de a-’mi vedea numele în 
acest memorand m’a făcut să amintesc 
acest cas, ci simţul meu de om şi de 
dreptate s’a revoltat în mine când am 
văzut că dl Grozavescu ca preot află 
de bine ca chiar şi într’un memorand 
făcut în onoarea casei lui D-zeu şi pus 
în acest loc sfânt, să nu vestească ade­
vărul întreg, ci să fie un act care po­
steritatea să o ducă în acea rătăcire 
că pe timpul sfinţirei nu a avut bi­
serica cantor şi nici comuna şcoală şi 
învăţător Că acest fapt întru cât con­
vine cu sfinţenia bisericei şi chemarea 
preoţească, care este: »propovăduirea 
adevărului«, şi ca aceasta faptă a dlui 
preot loan Grozavescu întru cât con- 
tribue de-a lăţi iubire de adevăr şi 
dreptate în inimile poporenilor din Ci- 
reşia sau nu? nu voi să mă esprim. 
Aceasta o las în apreciarea înţeleaptă 
a on. public cetitor şi a Ilustrităţii Sale 
Episcop din Caransebeş, care prea cred 
că va şti afla modalitatea cum să se 
coreagă aeest memorand de scăderile 
sale, precum şi pe dl Grozavescu a-’l 
face, dacă nu iubitor de dreptate, apoi 
cel puţin să se ţină de dreptate măcar 
în lucruri bisericeşti şi istorice atât de 
delicate.

10. Vézénd că părintele Grozavescu 
cu câtă înverşunare lupta ca pe părinţii 
copiiilor se 'mi-’i facă duşmani şi să-’i 
înstrăineze de a-’şi trimite copiii lor la 
şcoală, eu parte pentru a deschide 
ochii acelor părinţi nesocotiţi, cari dând 
ascultare sfaturilor lui, nu-’şi trimet 
copiii la şcoală ; parte pentru-că pe 
aceştia, dar’ şi pe ceialalţi toţi să-’i în­
dulcesc cătră şcoală şi să fac ca înşişi 
să vadă cu ochii lor şi să se convingă 
despre învăţătura şi creşterea ce eu o 
dau băieţilor, cari cercetează şcoala 
mea, — şi parte — de-a dovedi şi cu 
aceasta ocasiune străinilor, de cari aici 
súntem încunjuraţi, că Românul nu e 
vrednic de d spreţul lor, cică şi acesta 
este un popor doritor şi iubitor de cul­
tură şi de tot ce e nobil şi frumos, am 
voit ca esamenul să se ţină în sărbă­
torile Rusaliilor ca astfel fiind oamenii 
pe acasă să poată veni cu toţii la 
esamen: Românii spre a se convinge 
despre bunătatea şi folosul şcoalei, — 
şi convingându se să o iubească şi cer­
ceteze cu toată căldura, — ear’ străinii 
să ne vază şi cunoască ce ştim şi 
putem, şi cunoscându-ne să ne stimeze 
şi respecteze.

(Va urma). H ilia ll  B obişi a ,
înv. comunal.

Dela Românii din America.
Lui Bucur Manta- din Daia-săsească 

aflător în Cleveland-Ohio ’i-s’a întâm­
plat nenorocirea dureroasă, că ’i-a mu­
rit acolo soţia, cu numele Ana Manta.

Eată cum descrie el trista întâm­
plare ;

C lev e lan d  Ohio, 13 Dec. 1904.
E 1 Bucur Manta din comuna Daia-să 

sească în anul 1901. Maiu 13 am plecat şi 
în 29 Maiu am sosit în America. ’Mi-am că­
pătat serviciu şi ce m'am cugetat, să-'mi aduc 
şi soţia In 29 Octomvrie ’mi-a sosit şi soţia, 
sănătoasă, dar’ după un timo de 7 zile dela 
sosirea ei în America începuse a da spre rău, 
am început a spesa cu medicii şi cu câte toate 
dar’ înzadar’ căci după o suferinţe de 2 ani, 
cruda moarte s’a ivit, şi la ciasurile 3 dimi­
neaţa 1 Decemvrie 1903 ’şi-a dat sufletul şi 
am rămas singur, dimpreună cu o copilă în 
etate de 41/, ani. La înmormântare s’a fă 
cut slujbă frumoasă, căci moarta a fost adusă 
în biserică, acolo a făcut slujba cuvenită şi 
în urmă în cimiter preotul de legea romano- 
catolică, fiindcă preot român nu era, apoi 

l mai multe fam lii româneşti, ce astăzi să află 
aici în oraşul Cleveland, au însoţit-o până la 
mormânt, precum şi 5 cantori Români şi 
anume: loan Aron din Şoroştin, Vasile Mo­
han, din Vorumloch, Eronim Dămian, din 
Daia-română, loan Stoica, Şeica-română, loan 

> Cargea din Viştea-inferioară Aceste 5 per- 
I soane au făcut o mare plăcere publicului, fiindcă
1 au făcut toată slujba înmormântării româneşte 
jj afară de slujba preotului şi în urmă au cân­

tat şi un vers funebral, alcătuit de loan Aron.
Versul funebral e foarte frumos, dar’ 

nu putem publica decât o mică parte din el, 
ne-având loc. Versul începe aşa :

Moarte tristă şi tirană 
’Mi-ai făcut în suflet rană 
Rană foarte ’nveninată 
Şi în veci nevindecată.

Că m’ai luat dintre fii 
Şi fii rămân pustii

2 A rămas o mititea
I  Fără draga maica sa.

Nu-’i harnică-a se îmbrăcă 
Nici pânea a-’şi câştigă 
Amărit ca vai de ea 
Căci e tare mititea.

Apoi în jalnice cuvinte îşi ia rémas

}bun dela toţi ai séi, dela soţ, dela fe­
tiţă, părinţi, socrii etc. ceréndu-le iertare.

*
Ion Fettu ne trimite o lungă poe- 

sie, cu titlul »Trista noastră trecere«, 
în care descrie pe lung călătoria la 
America şi apoi adresează cuvinte soţiei 
sale, care e acasă cu copii.

Poesia începe astfel:
Plecat-am Doamne de-acasă 
Plecat cu inima arsă 
Din sălaşul părintesc 
Fűi silit se-’l părăsesc 
Am lăsat soţie ’n jale 
Doi copii în supărare 
Când din satul meu ieşiam 
Din inimă greu oftam 
Acum ies din casa mea 
Cum îmi plânge inima 
Scumpii mei dragi copilaşi 
Mă despart de voi vă las 
Rămâneţi de mine azi 
Pe mini să nu mă uitaţi etc.

Ear’ la sfîrşit încheie astfel:
Stau în loc şi mă gândesc 
Ce să vă mai povestesc 
Cine n'are nimica 
Să plece ’n America 
Ear' cine are ceva 
Lase banii la focu 
Nu-’şi mai cerce noroci

Ear’ nevasta draga mea 
Asta ne e datoria 
Pe Dumnezeu a^’l ruga 
Ca să ne dea sănătate 
Dintr’a lui bunătate 
Ca noi să ne întâlnim 
Şi laolaltă să fim 
Copilaşii să ni-’i creştem 
Şi mai spre bine să mergem 
Dumnezeu şi Precesta 
Doară ne va ajuta 
Ca să ne ajungem scopul 
Dacă ne-am cercat norocul.

Foilor ungureşti din Peşta li-se 
scrie din America, că acolo pentru 
lucrătorii emigraţi din Europa sönt stări 
foarte triste. Nici Americanii nu capâtă 
lucru, decum emigranţii. Multe fabrici 
au încetat cu lucru. De aceea în timpul 
din urmă mulţi emigranţi s’au întors 
acasă.

La aceste împrejurări facem luători 
aminte pe acei Români, cari au de gând 
sé ia calea Americei. Sé fie cu băgare 
de seamă!

Invitare de abonament.
Cu 1 Ianuarie 1904 „Foaia Po­

porului“ a intrat in anul X II al vieţii 
sale. Ca şi până acum, aşa şt în antă 
acesta, ea cu rîvnă nestrămutată şi cu 
interes cald, isvorit din iubire de neam, 
va continua a lumina, a sfătui şi a 
îmbărbăta poporul român în lupta pentru 
înaintarea lui pe toate terenele vieţii. Ea 
va fi, ca şi în trecut, un prietin sincer 
şi devotat al ţăranilor, al meseriaşului fi 
a inteligenţii dela ţeară şi va lupta nu­
mai şi numai pentru binele şi lum 'na 
rea acestora.

Cuprinsul ei bogat şi felurit a făcut, 
ea sé fie considerată ca o sală de cetire, 
la care după însăşi mdrtusirea cetitori­
lor, toţi cu drag aleargă.

înrepend eu Anul-Nou „Foaia Po­
porului“ va ieşi împodobită cu ilu­
straţii şi eu un cuprins tot mai bogat 
şi mai interesant.

„Foaia Poporului“, va lucra şt 
în viitor tot în direcţia veche, silindu-se 
a introduce îmbunătăţiri tot mai multe, 
pentru-ca sé fie vrednică de numele ce 
’şi-a ales. Súntem convinşi deci, că lu­
crăm, nu în interesul ei propriu, ci al 
poporului român, a cărui înaintare ne 
zace tuturora la inimă, când rugăm pe 
abonaţii de până acum sé o aboneze şi 
mai departe şi, minaţi de dragoste faţă 
de de-aproapele, sé îndemne şi pe alţii 
ca sé o aboneze.

Abonamentele rémán aceleaşi şi 
anume :

Pentru Austro-Ungaria.
P e  wn a n  î n t r e g .......................................4  cer»
P e  o n  Ju m ftta le  «le a n  .........................2

Pentru România, Bulgaria, Rusia 
şi America:

Pe nil an întreg.....................1« franci (lei).
Pe « JnmBt»<e de an ■ ■ ■ 5 franc».

Pentru a puté ţinâ bună rînduială, 
onoraţii abonaţi, vechi şi noi, sünt ru­
gaţi a bâg ebine de seamă la urmă­
toarele

Pe timp mai scurt nu putem 
primi abonamente, nici dela alt ter­
min, decât pe o juinétate de am, 
sau pe un an.

Admiiilstn(laDeB
„Foii Poporului*«,
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PARTEA ECONOMICĂ
VI X V - l e a

Raport general
al comitetului central al „Reuniunei române de agricnltnrä“ diu comitatul Sibiiului pentru anul 1902.

(Urmare).

însoţirea din Pianul ro?nân la finea anului 1902 a numărat 
195 membri, un crescăment de 71 membri faţă de anul trecut şi 
de 131 dela înfiinţare. însoţirea are 28 deponenţi cu sume dela 
cor. 100—1200, în total cu cor. 3850.10. Debitori la însoţire 
sünt 190 cu minimul de 40 şi cu maximul de cor. 1000. împru­
muturile acordate membrilor dan suma de cor. 36.578.— ; datoriile 
însoţirei la „Albina“ şi la „Vorschussverein“-ul din Sebeşul-săsesc 
sfint cu cor. 27.200; fondul de reservă e cu cor. 1636.86. Profitul 
curat reálisát în 1902 a fost cu cor. 989.57.

însoţirea din Veştem în 1902 'şi-a sporit numérul membrilor 
la 123, mai mulţi ca la înfiinţare cu 81. Sumele împrumutate 
membrilor ating suma de cor. 18.487, faţă de cari stau passivele cu 
cor. 15.742.— ; profitul curat a fost cu cor. 265.56, care s’a adaus 
la fondul de reservă, urcat astfel la suma de cor. 1007.02.

însoţirea din Ilimbav cu 63 membri, a avut 5 deponenţi cu 
minimul de 40 şi cu maximul de 5450 cor, cari dau în total suma 
de cor. 6372.58. Sumele acordate ca împrumuturi variază între | 
10 şi 950 cor. Acestea dau suma totală de cor. 18.192.70, faţă de 
cari stau passivele de cor. 11.400.—, eselusiv depunerile, părţile 
fundamentale şi fondul de reservă. Profitul curat al anului 1902 s’au 
împărţit astfel: cor. 296.23 fondului de reservă, cor. 63.— supradi- 
videndă membrilor, cor. 100 nou înfiinţatului fond economie -şi cor.
40 ajutor şcoalei de acolo.

Noua însoţire din Lom an, activată a. tr. cu 41 membri, a avut 
suma de cor. 870.09 depusă spre fructificare; împrumuturi a acordat 
în total cor. 2464.— cu sume dela 20—200 cor. în fruntea însoţirei 
se găseşte zelosul paroch Petru Cucuian, ca president şi notarul 
Octavian Berghezan, ca president al comitetului de supraveghere.

Cu multă părere de rău amintim faptul, că neprimind rapoarte 
dela direcţiunile însoţirii din Apoldul-român, Rechita şi Bungard, 
necesitaţi suntem a ne lipsi în raportul de faţă de datele de interes 
despre activitatea lor.

Industria de casă (lucru de mână femeiesc).
Anul 1902 se numără între anii de mare importanţă în istoria 

desvoltării industriei noastre de casă. Adunarea monumentelor de 
artă constitue în întreagă lumea cultă preocupaţiunea de căpetenie 
a bărbaţilor, chemaţi a păstra pentru posteritate toate acele lucruri, 
cari mărturie sunt a gradului de cultură a popoarelor. Industria 
noastră de casă, după felul confecţionării ei, cuprinde monumentele 
de cari cu drept cuvânt ne putem mândri. Reuniunei noastre modeste 
şi celei a sodalilor români din Sibiiu îi revine meritul de a fi făcut 
frumosul început în direcţiunea adunării monumentelor de adevărată 
artă din domeniul industriei noastre de casă. Marea esposiţie indu­
strială, prima de acest fel la noi, arangiată în zilele din 19—26 
Octomvrie n. 1902, adunase la un loc comorile cuprinse în productul 
manei dibace a ţărancei noastre. Acest labirint neîntrecut şi bine 
rangiat, admirat de cei mai competenţi în materie de artă, nu putea 
decât sé ne determine la săvîrşirea unei lucrări, ce va mărturisi pe 
multă vreme înainte şi despre înţelepciunea şi despre dibăcia şi despre 
gustul artistic, ce residă în ţărancele noastre.

Albumurile noastre de cusături şi ţesături cu modele originale 
ţ i  albumul litografiat în colori (album polichrotn) pe lângă, că 
păstrează pentru posteritate comorile din industria noastră de casă, 
ele mai constitue şi cartea vie pentru toţi aceia, cari din lucrările 
epocale apreciază gradul de cultură al popoarelor.

Această lucrare, putem zice uriaşă, va produce cu belşug 
efectele sale. Aceste efecte sunt suficiente motive de recompensă a 
muncii desinteresate, închinate acestei lucrări şi a jertfelor băneşti, 
aduse de reuniune pe altarul industriei noastre de casă.

Reuniunile arangiatoare, esponenţii, toţi spriginitorii esposiţiei 
noastre industriale cum şi toţi aceia, cari cu multă prevenire au pus 
la disposiţia noastră lucruri vrednice de copiat, se pot mândri cu 
vrednicia de a fi cooperat la această lucrare monumentală a neamului.
Eată motivul, pentru care cu recunoştinţă datorăm onorabilei noastre 
adunări generale din a. tr., care, înţelegând rostul acestei lucrări, a 
pus fără hesitare la disposiţia comitetului întreagă averea bănească 
a reuniunei noastre. Cum aceasta lucrare a luat dimensiuni mult

mai mari deeum o credeam la început şi cum fondurile noastre nu 
vor fi în stare sé acopere toate cheltuielile până la terminare — 
actualei onorabile adunări generale îi va reveni meritul de a fi 
desăvîvşit aceasta operă prin faptul, că împlinind rugarea noastră, va 
binevoi sé decreteze în principiu, că comitetului îi stă în voie, ca 
în cas de mare necesitate sé contracteze un eventual împrumut pentru 
terminarea lucrărilor albumurilor, împrumut, ce sé se replătească din 
vânzările „Albumurilor“.

O espunere mai amănunţită despre însăşi esposiţia eu toate ale 
ei numeroase amănunte, cum şi despre albumurile noastre va forma 
obiectul principal al raportului nostru de pe a. c, 1903.

Amintim aci, că pentru alegerea lucrurilor, vrednice de copiat 
respective de tipărit, comitetul a instituit, îndată după încheierea 
esposiţiei, o eomisiune, consistătoare din presidentul, vice-presidentul 
Dr. D. P. Barcianu şi din secretarul reuniunii cum şi din doamnele 
Otilia D. Comşa. Minerva Dr. Brote, Ana Dr. Moga şi Ioana Rebega. 
Conducerea întregei afaceri s’a concrezut presidentului nostru. încât 
pentru albumurile litografiate în colori, acestea se pregătesc cu multă, 
îngrfiire şi cu mult gust artistic în atelierul Iosif Drotleff de aici.

Tot aci mai amintim, că cu scop de a introduce îmbunătăţiri 
în industria de casă şi a face începuturile pentru înfiinţarea unei 
scoale industriale de ţesătorie, am procurat un resboiu mehanic> 
mult superior résboaielor noastre obicinuite. Intre problemele harnicei 
comune Selişte, care în nenumărate rînduri dovezi a dat, că nu 
cruţă nimic, când vorba e de crearea de aşezăminte folositoare şi 
prin acestea de a contribui la bună starea şi înaintarea noastră 
economică — industrială, se numeră şi această afacere de capitală 
importanţă.

Publicatiuni diferite.
9

Dintre publicaţiunile de mai mare interes general, făcute în zia­
ristica noastră, căreia îi aducem şi pe această cale mulţumitele sincere, 
se numeră: circularul ministerial, prin care se opreşte importarea 
din America a plantelor vii, a surceilor nobili, a părţilor de plante 
si a buţilor şi lăzilor, cari au servit la împachetarea plantelor; pu­
blicaţiunile magistratului privitoare la poliţia de câmp, ce prescrie 
măsuri de estirparea insectelor stricăcioase pomilor; o parte din 
consemnarea ministerială despre starea lăptăriilor săteşti în 1901 şi 
despre animalele de prăsilă de gen masculin, distribuite în acel an ; 
programele esamenelor şcoalei economice de model a comitatului; 
condiţiunile de licitaţiune despre articlii de alimente, de îmbrăcă­
minte şi de nutreţ, publicate de comănduirea de honvezi; tariful 
ministerial despre taxele de solvit pentru esaminarea laptelui şi a 
derivatelor lui; date din vieaţa „Reuniunei economice transilvane 
săseşti“, din cari reiesâ, că reuniunea se estinde pe toate comitatele 
locuite de Saşi, e împărţită în despărţăminte şi acestea în agenturi 
comunale; ţăranii saşi ţin a fi lucru de ruşine sé nu fie membru al 
reuniunei; despărţământul Sibiiu are 1250 membri, în 21 comune, 
despărţământul are agenturi; din vinderea untului dela lăptăria din 
Cristian s’a încassat. în luna Maiu 2400 cor.; în cerc se găsesc şi 4 
tovărăşii de ouă. In tine diferite alte publicatiuni despre raportorii 
economici etc.

Şcoala practică de economie din Selişte.
De datele publicate în raportul nostru premergător despre 

preparativele făcute în scopul înfiinţărei şcoalei practice de economie 
din Selişte, îneopciem următoarele:

Comitetul la 15 Martie n. s’a întrunit la şedinţă, în comuna 
.Selişte, cu scop de-a lua în desbatere lungul şi cu multă pricepere 
alcătuitul plan de organisarc al şcoalei, datorit presidentului Reu­
niunei noastre. La această şedinţă au asistat pe lângă presidentul 
şi secretarul Reuniunei, membrii din comitet d-nii loan Chirca şi 
Dr. loan Stroia, membrii Reuniunei d-nii Petru Draghits, prim-pretor, 
notarul Nicolae Henţu şi directorul şcolar Demetriu Lăpădat, toţi 
din Sălişte.

(Va urna).
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Secerişul de iarnă.f
N’ar strica zéu, ca economul sé 

mai poată secera şi iarna câte odată, 
de oare ce şi aşa se întâmpla, că se­
cerişul de vara pe unele locuri nu prea 
e chiar îmbelşugat, dupâ-cum a fost şi 
anul acesta. Dar’ ca sé mai putem 
secera încă odată şi iarna în câmp, 
aceasta pe la noi e cu neputinţă, ci 
numai în ţările mai călduroase de pe 
lângă ecvator, unde nu se face iarnă deloc.

După-ce dar’ în câmp nu putem 
secera iarna, sé vedem că oare n’am 
pute secera în casă la căldură, unde 
nu ne este frig deloc ? Deşi lucrul acesta 
li-se va părea poate la unii eu nepu­
tinţă, totuşi pe lângă puţină deprindere 
'l-ar puté face şi economii noştri, după 
cum îl fac deja de mult economii de 
prin alte părţi.

Femeile noastre dela sate şi până 
acum au secerat bărbăteşte şi iarna şi 
mai seceră şi acum nu numai ziua, ci 
chiar şi noaptea, de cele mai multe ori 
tot până câtră miezul nopţii. Acest 
seceriş de iarnă al femeilor noastre, 
aduce foarte mult folos pentru casă în 
decursul anului întreg, pentru-câ din ! 
tortul acela, pe care-’l torc ele se fac j 
nişte albituri bune şi trainice, cari dacă j 
ar fi cumpărate şi acelea, zéu nu ştiu j 
pe ce le-ar puie plăti bietul econom.

Dacă femeile noastre pot sé se­
cere şi iarna şi după secerişul lor sé 
punem caşul, că fiecare familie poate 
sé câştige numai 100 coroane pe an, 
oare noi bărbaţii pe lângă îngrijirea vi­
telor de peste zi, n’am mai pute câ­
ştiga şi noi măcar de câte un pachet 
de tăbac, dupâ-cum se zice? Eu cred, 
că şi noi am mai pute câştiga câte 
ceva în serile cele lungi de iarnă, numai 
voie şi ceva deprindere sé avem.

Ca şi economii noştri se poată se­
cera iarna câtuşi de cât, le vine acum 
într’ajutor însuşi ministrul de agricul­
tură, care In anul 1898 a ordonat ţi­
nerea alor 1 1 cursuri pentru industria 
de casă, la cari au luat parte 500 de 
ascultători; în anul ! 899 a ordonat 44 
astfel de cursuri, la cari au luat parte 
12 000 de ascultători, car’ în anul 1900 
a ordonat 735 de cursuri, la cari au

V eselia .
— Foiţa glumeaţă a »F'oii P o p o r u l u i « .  —

Căciula pe o ureche, Române! Sé mai 
lăsăm cele griji şi năcazuri — lua le-ar Mamonul 
în spate, că pentru el ar fi bune — şi sé ne 
mai veselim şi sé rîdem, cel puţin atunci, când 
ne soseşte »Veselia«, partea glumeaţă a 
»Foii Poporului«. Sé fim veseli şi sé rîdem, 
căci rîsul e foarte sănătos. Cu deosebire e 
bice sé rîdă mult oamenii cei slabi, că rî 
zând sé îngraşă, ear' cei graşi asemenea să 
rîdă, ca sé se îngraşe şi mai tare.

Să mai tragem câte un frecuş celor pu­
ternici, cari ne fac multe strîmbătăţi şi celor 
»drepţi«, cart stau strîmb, apoi să rîdem de 
neblejnici şi sé mai înşiruim păţaniile iubiţilor 
noştri — duce-'i ar Han Tătar — Săcui, bă 
tuţi la cap, a poporului ales al Iui Faraon, a 
celui a lui Iehova care nu ştie de »frichih, şi 
altor pripăş ţ; pe la noi.

Să-’i pişcăm, să rîdem de păţaniile lor, 
căci doar rîsul nu e pe bani, nici nu cade 
sub dare, ear’ dacă toţi cei pişcaţi să vor 
supăra, nu face nimic, căci ear’ le va trece.

luat parte şi s’au deprins în lucrul de 
mână la 30 de mii de lucrători.

La cursurile acestea pentru in­
dustria de casă se învaţă şi deprind 
astfel de ramuri, al căror material brut 
se poate procura fără nici o cheltueală, 
care se află aşa zicénd în nemijlocita 
apropiere a comunei respective şi care 
până acum s'a perdut mai fără nici 
un folos practic pentru economie.

Astfel la cursurile numite s’a în- 
vtţat şi deprins împletitul cu nuiele, 
împletitul cu paie, cu papură şi pipirig, 
apoi facerea de mături, pe unde creşte 
materialul brut de lipsă, facerea deo­
sebitelor perii, pregătirea lucrurilor de 
bărdăşit, ca greble, lioci, furci, loitre, 
şiregle, scări ş. a.; pregătirea coşniţelor 
de scânduri, pregătirea lăzilor pentru 
esportul strugurilor şi al poamelor, pre­
gătirea unor anumite unelte de eco­
nomie şi grădinărit.

In ţinuturile acelea, pe unde se 
cultivă poamele într’o mésurá mai mare 
ministrul a ordonat şi pentru femei ţi­
nerea unor cursuri, în cari se învaţă 
şi deprind, uscatul poamelor, pregătirea 
diferitelor dulceţuri (iictarê  de poame, 
păstrarea legumilor şi a poamelor peste 
iarnă ş. a.

La cele mai multe din cursurile 
acestea se pune un deosebit pond pe 

I împletitul nuieleior, de o parte pentru-că 
acest material brut mai pretutindenea 
stă sé între în sat, aşa de tare sé îm­
bie el economilor, de altă parte pen­
tru că economii au neapărată trebuinţă 
de împletitul cu nuiele pentru a-’şi face 
lese la loitrele carelor, coşuri de că­
ruţe, funduri, coşerci şi altele.

Unii din economii noştri dela sate 
şi până acum au învăţat şi s’au deprins 
cu împletitul nuieleior, dar’ aceştia sunt 
ca coibii cei albi. Majoritatea, deşi 
poate unii şi ştiu, nu au aplicarea sé şi 
împletească nici măcar câte două lese 
pe loitre, ca sé nu le cadă toamna cu­
curuzul din car, când îl aduc de pe 
câmp, ci mai bine împletesc ţepuşele 
cu nuiele, sau că pun coceni, sau chiar 
ţoalele femeilor de pe pat.

Iu privinţa aceasta mica comună 
săsească Cisnădioara de lângă Sibiiu, 
care deşi cumpérá materialul brut pen­

S o a c r  a  m e a .
Tot aud, că soacreiî sünt rele şi de 

aceea adese ori sünt şi luate peste picior Si 
Bceasta nu numai la noi. ci şi în alte părţi, 
până şi în Japonia

Pe m ine asemenea m’a bătut — voiam 
se zic m’a aiduit D zeu cu o soacră, dar’ 
soacră-mea a fost bună, ca pita de orz, aşa 
de bună, încât şi lui D zeu ’i-a plăcut de ea 
şi de curând ’i a dus sufletul în ceriuri, ear’ 
eu drept mulţumită pentru bunătatea ei ’i-am 
scris pe crucea dela mormânt următoarele: 

Soacră-mea aicea zace 
Şi ea foarte bine face.
Că ceva de mai trăia 
Mé ’ngropa pe mine ea.

Cine nu crede, sé vie în cimiterul sat 
tului meu, în satul cu plopii şi sé va putea 
încredinţa de acest adevér.

C rlx 'C rax .

tru împletitul cu nuele, ne poate servi 
de pildă şi învăţătură. Locuitorii nu­
mitei comune câtu-’i iarna de lungă, 
une ori aleargă chiar ei până prin ţi­
nuturile cele mai îndepărtate după nuele, 
din cari apoi împletesc nu numai co­
şuri simple şi vépsite frumos pentru tot 
felul de căruţe şi tot felul de coşerci 
pe cari partea cea mai mare le au toc­
mite parte pe li magazinele militare, 
parte pe la anumiţi neguţători mai mari, 
ear’ femeile lor partea cea mai mare 
a anului o petrec cu împletitul şi cusutui 
pălăriilor de paie pentru femei.

Locuitorii numitei comune, sé şi 
pot făli apoi, că seceră pe an de câte 
două-oti, de oare-ce în adevér aşa şi 
fac ! Vara vénd şi transportează cera- 
şele lor gustoase până prin ţinuturile 
cele mai îndepărtate ale ţării, ear’ iarna 
pregătesc tot feliül de coşuri şi coşerci 
precum am zis şi mai sus, aşa că câşti­
gul acelora întrece numai iarna pe de­
parte câştigul alor mulţi economi de 
ai noştri de peste vara întreagă.

Ei, dar’ Saşii pe cele mai multe 
locuri au avut o şcoală practică mai 
bună ca noi. In şcoala aceasta au în­
văţat ei să folosească timpul înţelep- 
ţeşte, căci după zisa Englezului: »tim­
pul e ban«. Unii dintre economii noştri, 
când' i ai îndemna mai cu dinadinsul să 
se deprindă la un asemenea lucru fo­
lositor, te-ar apostrofa foarte îndesat cu 
cuvintele: «doar’ n’am ajuns în starea 
Ţiganilor, ca să fac corfe!«

In timpul din urmă s’a lăţit şi 
între unii dm economii noştri de pe 
la sate datina aceea, de a purta vara 
pălării de paie. Pălăriile acestea ori şi- 
cât ar fi ele de ieftine, totuşi costă 
bani. Şi dacă să cumpără mai multe 
pentru o familie, te pomeneşti numai, 
că ţi-se duc pe fiecare an câteva co­
roane. Pălăriile acestea nu numai pen­
tru familie, ci chiar şi de vénzare, le-ar 
pú é face în decursul iernii un copil 
de şcoală, după-ce ’şi-a săvîrşit lecţiu- 
nea de peste zi.

— Să zice şi cu drept cuvént: 
»că omul sfinţeşte locul«. Dacă locul 
e rău plin de scăieţi, mărăcini, tufe, 
buruieni şi alte plante stricăcioase şi 
economul le stîrpeşte bărbăteşte, apoi

Ţiganul şi cioara.
Un Ţigan merse-’n pădure 

Cu o corfă după mure 
Şi vede din íntémplare 

Pe-on aibire foarte mare
Cioară mare s clipicioasă 

Tocmai ca el de frumoasă, 
Priveşte cu drag la ea

Cum pe creangă croncănea.
Un Român afurisit 

Chiar atunci a nimerit,
Cu puşca o a ochit 

De pământ o a trîntit.
Ţiganul nemângăiat 

Pân’ în suflet întristat 
De jos o a ridicat 

Zicénd cu adînc oftat:
»Porumboiu, porumboiu 

Cu ciocul covîrtivoiu 
Cu coada iataganos 

Repede ai picat jos.
»Ol sărmană tu ceva 

Cum te-a puşcat cineva 
Oh! Şi eu ştiu foarte bine 

Că cum te numesc pe tine.

Să-’i lăsăm sé se supere, ear' noi sé 
rîdem şi »Veselia« sé meargă înainte, sé 
crească sé înflorească. Amin.
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ară, gunoieşte seaméná şi grapă pă­
mântul, atunci acela poate sé devină 
un raiu pământesc: la din contră poate 
sé fie acela cât de bun, dacă nu sé 
lucră şi îngrijeşte râmâne ca un iad, 
care numai te chinuieşte.

Aşa stăm şi cu secerişul de iarnă 
s’au industria de casă cum sé mai zice. 
Putem sé avem materialul brut de lipsă 
ca sé ne între în curţi şi în casă, dacă 
înse noi nu vom pune mâna ca sé-’l 
lucrăm: dacă nu voim sé ne deprindem 
iarna, sé facem nici măcar o coadă de 
sécure, de sapă, sau hârleţ, o greblă 
o lioică de car, nişte fuştei de loitre, 
sau scară ş. a. ci pentru toate trebue 
sé plătim: atunci sé nu ne prea mirăm 
că noi bărbaţii, după-cum am zis şi 
mai sus, nu putem câştiga pe zi iarna, 
nici măcar preţul unui pachet de tăbac.

loan Georges««.

Â15- adu are generală a „Reuniune! 
române agricole din Sibiiu,

Dacă Reuniunea noastră agricolă 
'şi-ar ţinea adunăaile sale generale după 
cum se ţin de obiceiu asemenea adu­
nări ale altor aşezâminte, anume după 
un program cât se poate de sec, în 
cadrele căruia nu încap decât presen- 
tarea raportului despre activitatea din 
anul trecut şi socotelile anuale, apoi 
darea absolutorului şi cel mult puctul 
de program »Propuneri eventuale«, ré- 
mas cam de regulă fără obiect, ar 
fi suficient se înregistrăm, că adunarea 
s a ţinut la locul si ora obicinuită şi 
după convocătorul publicat.

In cei 15 ani de esistenţă şi de 
rodnică activitatea, Reuniunea agricolă 
voind sé fie la toate ocasiunile cât se 
poate de folositoare obştei, a întrodus 
obiceiul, ca pe lângă datele cunoscute 
şi acum reasumate, sé ia în progra­
mul adunării puncte nouă, din acâror 
desbatere sé resulte pentru comuna, 
în care adunarea sé ţine şi pentru oas­
peţii participanţi, lucruri şi aşezâminte 
noué şi folositoare.

Adunarea din ést an Reuniunea 
'şi-a ţinut-o Duminecă la 27 Decemvrie 
a. c. în comuna Săcel (lângă Sâlişte). 
Din aceasta causă fruntaşii din Săcel I

facut-au tot posibilul, ca pentru cinstea 
dată comunei lor, cu cinste şi cu recu­
noştinţă se réspundá.

Comitetul central al Reuniunei la 
aceasta adunare representat a fost prin 
presidentul D. Comşa, secretarul Vie. 
Tordăşianu din Sibiiu şi prin membrul 
din comitet dl loan Popescu, proprietar 
în Ssbiel. La sosirea trenului de câtră 
Sibiiu, representanţii Reuniunei au fost 
întimpinaţi de fruntaşii comunei, în nu­
mele cărora notarul Valeria Pop ţine 
o frumoasă vorbire de bineventare, că­
ruia îi réspunde presidentul D. Comşa. 
Dela gară ne am dus apoi cu toţii la 
sfânta b serică tixită de credincioşii co­
munei şi de fruntaşii sosiţi din comu­
nele învecinate. La finea serviciului 
divin parochul A Flucuş veşti şte obştea, 
că comuna Săcel are astăzi rara feri­
cire de a primi în sinul seu pe cârmacii 
unui aşezământ anume întemeiat pentru 
economi, cârmaci, cari nu cruţă nici 
timp, nici osteneală, când vorba este 
de a sări în ajutorul plugarului nostru 
destul de înapoiat în multe privinţe. 
De încheiere sfinţia sa roagă pe cre­
dincioşi sé nu întârzie a lua parte la 
adunarea, ce se va ţinea la orele 11 
a. m. în marea sală a şcoalei.

întruniţi în şcoală bărbaţi, femei 
şi copiii de şcoală, presidentul Comşa 
trece în revistă lucrările mai de căpe­
tenie săvârşite de Reuniune în timpul 
de 15 ani, de când un mănunchi de 
bărbaţi cu durere cătră neam, fiinţă au 
dat acestui aşezământ folositor, care 
chemare are sé lucreze pentru bună­
starea şi înflorirea ţăranului nostru agri­
cultor. Mulţumeşte pentru buna pri­
mire şi, punând in vedere, că pe lângă 
obiectele ţinâtoare de adunarea gene­
rală propriu zisă, astăzi se va mai vorbi 
şi despre lucruri de interes economic 
general, intre cari şi despre însemnă­
tatea însoţirilor de credit săteşti d îpă 
sistemul »Raiffeisen«, — declară adu­
narea deschisă.

Secretarul Reunei, dl Vie. Tordă- 
şianu, făcând un reasumat din raportul 
general, tipărit şi distribuit între cei 
presenţi, arată, că comitetul Reuniunei 
în anul 1902 s’a presentat în 3 co­
mune (Porceşti, Mag şi Nucet) la în­

truniri agricole, dintre cari în comuna 
Porceşti s’a pus temeiu unui pomet 
pentru toţi proprietarii de acolo; în 
Mag şi Nucet s’a înfiinţat câte o înso­
ţire de credit sistem Raiffeisen. Cea din 
Nucet s’a activat în a. c., ear’ cea din 
Mag încă nu ’şi-a înaintat actele spre 
înregistrarea firmei. In comuna Mohu 
comitetul a plantat în grădinile mem­
brilor de acolo câte un altoi mér pătul, 
dăruit de Reuniune; în comuna Pianul- 
român, comitetul a ţinut cursul de al­
toit pomi şi în fine în comuna Sălişte 
s’a tractat pe larg chestia întemeierii 
şcoalei practice de economie de-acolo.

In 1902 comitetul a dăruit mem­
brului Reuniunei, dlui Nicolae Iosif, în­
văţător în Aciliu, o viţea rassa »Pinz­
gau«, ear’ membrului loan Stănuleţ dm 
Ilimbav ’i-a dăruit viţeaua pusă la dis- 
posiţia comitetului de Petru Sopa din 
Fofeldca, drept prima prăsilă a viţelei 
ce ’i-s'a dăruit în 1900. Tot în 1902 
membrilor Io:m şi Moise Beu din Apol- 
dut-român, li-s’a dăruit 2 oi de rassa 
»Frislandeză«. Cu gaiiţe au fost dăruit 
membrul loan Tipeiu, protopresb. emer. 
în Sebeşuî-sâs. Mai făcând menţiune 
despre activitatea însoţirilor de credit să­
teşti şi de tovărăşiile agricole, înteme­
iate cu concursul comitetului, insistă 
asupra marelui eveniment: esposiţia in- 
oustrială, arangiatâ în 1902 de «Reu­
niunea socialilor români din Sibiiu« es- 
posiţie, ce va ridica industria de casâ 
(lucru de mână femeiesc) la rangul in­
dustriei profesionale. Prin răspândirea 

I în lumea cultă a albumurilor de cusé- 
I túri şi ţăseturi litografiat în colori, cunos- 
I cută să va face deşteptăciunea, în larga 
j lume dibăcia şi gustul cu adevărat artistic 
1 al femeii noastre. Prin introducerea rés- 
î boaielor mechanice şi mai pe sus de 
j toate prin întemeierea unei şcoale in- 
1 dustriale de tésétorie, pentru economul 
I nostru deschide-se-va un nou şi bogat 
j isvor de câştig etc.

Raportul luat de adunare la cu- 
s noştinţă, în scopul censurării socoteli­

lor s’a esmis cornisiunea consistâtoare 
din membrii Giurgiu, director şcolar în 
Orlat, Bratu, dir. şcol. în Tilişca, N. 
Iosif, înv. în Aciliu şi V. Pop, notar 
în Săcel.

»Numai mie nu-’mi convine 
Ca să-’ţi zic ţie pe nume 

Căci mé păcălesc pe mine 
Ca sé tac, cred că-’i mai bine.

Şi Ţiganul supérat
Cioara-’n sîn o a băgat 

Că'ră casă a plecat
Şi cu drag o a mâncat.

T. B o rz a .

Ş t i ţ i  p e  M o r i ţ .
— Anecdotă —

Ştiţi pe Moriţ? Vé rog spuneţi!
Cam sé nu-’l ştiţi, ori minţiţi?
£1 e bogătanul care de mult, de mult n’are dinţi. 

Apoi chiar dacă nu ştiţi,,
Pentru ce-’i el fără dinţi,
Am sé vé esplic îndată.
M'ascultaţi, că sé mé bată 
D-zeu de nu spun drept,
Eată şi pun mâna 'n piept 
Vé şi spun dar’ de Moisachi 
Că şi el a avut dinţi,
Dar’ a păţito-o odată.

De n’o fi drept ziceţi: minţi!
Cum Ovrei ăştia lacomi >
Cutrieră ’n toate sate,
Aşa Moriţ cel cu dinţii 
Ce nu suferea chiar toate 
’Şi-a făcut o crişmă mică 
In satul nost lângă drum,
Că ori cine s’abate 
Sé se-’mbete, ’mbete tun.
Ion păţitul, ştiţi ’1 doar’
Ei încă s’a abătut
Pe la cârcîma lui Moisachi
Şi s’apucâ de beut.
Trei zile beut’a întruna,
Pân’ vinarsul s’a gătat,
Ear’ a treia zi sérmanul,
Abia sé mişcă de beat,
Cerea din nou dar’ de unde! 
Moisachi nu mai avea,
Şi acum îşi cerea plata,
Ear’ Ion ’mi-’ţi-’l şi croia 
Cu pumni, c’o bâtă mare 
înfunda la jidănaş.
Bătea-’l fără de cruţare,

Ştiţi, ca omul nevoiaş.
Dinţii 'i-au rémas pe jos,
Ruchela îi aduna 
Şi haid’ iute la oraş 
Pe Ion în legea ’1 da 
Dar’ aceia dela lege,
Dac’au spus ce s’a 'témplat,
Iau ţipat pe uşă afară 
Şi aşa le a cuvântat:
»Nu dinţ i, ci chiar şi ochii 
A trebuit sé ţii scoată,
De ce ’l-ai ţinut trei zile,
Pân ’ţi-a golit butea toată!«

Ş’apoi d atunci dragii meifc 
Sé fiu câne de minţesc 
Bietul Moriţ n’are dinţi 
Ş’acum toţi îl poreclesc:
Ştirbul legii îl numesc.

Nu aici in ţeara noastră, asta lege s’antâmplat 
Că doar' ştiţi, că pe la noi îi mai réu de judecat 
Aici Jidanii sânt domnii, earâ noi de spânzurat.

Chiui
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înainte de-a-'şi termina comisiunea 
agendele sale, adunarea esprimă condo- 
lenţă prin ridicare pentru decedaţii mem­
bri ai Reuniunei, ’i-a la cunoştinţă nu­
mirea membrului din comitet, a dlui 
Pant. Lucuţa, de vice-president în lo­
cul mult regretatului fost vice-president 
Dr D. P. Barcianu şi întregirea comi­
tetului prin numirea dlui P. Drag hits, 
prim pretor, de membru în comitet. 
Conform punctului 3 şi 4 din progra­
mul cuprins în convocător, presidentul 
Comşa ne voibeşte despre cultura nu­
treţurilor măestrite (tritoiu, luţernă, napi 
etc), cari chiemate sünt a ne înbogăţi 
şi grajdurile şi pungiie. In ce priveşte 
reînfiinţarea viilor afacerea sé lasă în în­
grijirea şcoaiei economice, ce e în în­
fiinţare în Sălişte, pentru a cărei sus­
ţinere comitetul Reuniunei a esope- 
rat dela comisia economică a comi­
tatului, o subvenţie anuală de 1600 
coroane.

Trecéndu-se la punctul privitor la 
însemnătatea »însoţirilor de credit să­
teşti sistem Raiffeisen«, pentru care 
Săcelenii erau bine pregătiţi dela întru­
nirea agricolă, ţinută a. tr. în Mag, 
dupâ-ce presidentul Comşa espune roa­
dele, la care au ajuns însoţirile până 
aci alcătuite, apelează la fruntaşi sé 
pună temeiu şi în Sâcel unei asemenea 
însoţiri. La acest obiect mai iau cu­
vântul învâţâtorul N. Iosif, cas al însoţi- 
rei din Aciliu şi secretarul V. Tordăşianu, 
după ceia-ce fruntaşii hotăresc înfiinţarea 
Insoţirei, la care s’au înscris aproape 
50 proprietari, cari s’au şi declarat încă 
în cursul adunării de adunare generală 
constituantă. S’a ales president al înso- 
ţirei not. Val. Pop, president al cam tî- 
tului de supraveghere parochul A. Flucuş, 
ear’ în direcţiune şi în consiliul de supra­
veghere aleşi au fost tot fruntaşi unul ca 
unul. Cassar a fost proclamat marele 
proprietar Gligor Dancu cu proprietăţi 
în Rusia, România şi în comuna Săcel. 
Dînsul a oferit drept garanţie un libel 
cu 10.000 cor depunere la »Cassa de 
păstrare din Sâlişte« Pusă în astfel de 
mâni soartea Insoţirei din Săcel, ea 
va fi un mijloc de ridicarea morală şi 
materială a Săcelenilor.

Comisiunea de revisiune într’aceea 
prin raportorul seu Bratu propune, ear' 
adunarea dă comitetului absolutoriul 
pentru raţiociniile pro 1902, încuviin- 
ţază budgetul pro 1904 şi esprimă mul­
ţumită protocolară comitetului central 
pentru lucrările sale închinate binelui 
ţăranului nostru.

Bogatul banchet, început după orele 
4 d. a, nou prilegiu a fost de-a con­
tinua lucrările sévírsite în cursul adu­
nării generale. Aci s’a vorbit despre 
chiemarea, ce o are însoţirea, despre 
dragostea, ce trebue sé unească la îm­
preună lucrare pe inteligentul şi pe ţă­
ranul nostru, dacă vorba este ca lu­
crarea noastră roade sé aducă. In cur­
sul banchetului domnul Gligore Dancu 
se înscrie în şirul membrilor pe vieaţă 
ai Reuniunei, solvind taxa de 80 cor., 
ear’ alţi fruntaşi primiţi au fost în şirul 
membrilor ordinari.

Adunarea din Săcel ne-a servit cu 
o dovadă mai mult, cât de folositoare 
este Reuniunea noastră agricolă, mai

ales acum, când chestiunile economice 
au sé cuprindă un loc din ce în ce de 
mai mare însemnătate în transforma- 
ţiunea actuală a poporului dela sate. 
De încheiere mai remarc, că d-na Au­
relia Pop n. Florian, Flucuş Dicu, Dancu, 
Patachi, Iosif (Aciliu) şi d şoara Macrea 
au ţinut sé asiste în tot timpul la lu­
crările Reuniunei.

>Neghlu&<.

Ştiri economice, comerc., jnrid., indnstr.
Roada de hemeiu în 1903. După 

statistica oficială în Ungaria în 1903 s’a cul­
tivat hemeiu pe 688 jugére cat. cari au dat 
roadă de 2534 măji metr. Din aceste jumă­
tate s’a cultivat îu Ardeal, anume 334 jugére 
cu o roadă de 1324 m. m. Centrul cultivării 
hemeiului în Ardeal este Sighişoara şi jur 
Jugărul a dat în general 348 chigr. (în Ar­
deal 392), dar’ au dat unele jugére şi câte 
8—10 măji metrice. Peste jumătate din roadă, 
s’a vândut în Austria (55°/0.); 25°/0 la fabri­
cile de bere din patrie, 10 •/, în Germania 
etc. Venitul total al unui jugăr a fost 1165 
cor. venitul curat 665 cor.

Pomăritul la noi. In 1892 se aflau 
în Ungaria 5 scoale de pomărit, ţinute de 
stat pe un pământ de 100 jugăre (pogoane); 
la 10 ani în 1902 numărul crescuse la 25, 
pe 463,304 jugăre. In 1895 s’a găsit în fiinţă 
60 de milioane de pomi roditori; de atunci 
s’au mai sădit 10 milioane de pomi altoiţi. 
Pe lângă înmulţirea pomilor, li s’a îmbunătăţit 
şi calitatea, căci s’au împărţit altoi de soiu 
tot mai bun In 1895 se exportau poame 
cam de 2 milioane cor. anual; acum s’a ajuns 
la 4 —5 milioane de coroane pe an

Declaraţiunile de estabulare (des- 
tabulare) date în scopul ştergerii dreptului de 
hipotecă intabulat pentru asiguraréa împrumu­
turilor cambiale ale societăţilor pe acţiuni, 
ale institutelor de bani şi ale reuniunilor, sânt 
a se timbra cu timbru de 1 cor. (decisiune 
a judecătoriei administrative financiare nr. 
20/886). Tot astfel sânt a se timbra şi de­
claraţiunile date de privaţi (decisiune a aceleiaşi 
judecătorii nr. 1024/888). Dacă însă în de- 
claraţiune se cuitează totodată si plătirea da­
toriei, atunci ea trebue timbrată după scala 
II (Din »Revista Economică* nr. 52).

Oprelişte sistată. Guvernul Austriac 
a ridicat opreliştea de-a să duce vite cornute 
din mai multe ţinuturi ale Ungariei în Austria. 
Intre aceste sânt şi următoarele cercuri din 
părţile locuite de Români: cercurile Hust, 
Taracviz şi Técső din comitatul Maramurăş 
şi cercul Seini din Sâtmar. In aceste locuri 
încetând boala de unghii şi de gură, vitele 
pot fi transportate în Austria.

Plângerile lucrătorilor. Ministrul de 
comerciu a provocat autorităţile industriale să 
asculte numai decât ori-ce cereri de ale lu­
crătorilor, să le pertracteze deosebit şi să le 
resoalve după putinţă în aceeaş zi, în care 
au fost înaintate.

Cronică.
Prelegeri publice. In Sibiiu să ţin de 

curând prelegeri publice româneşti — in fie­
care Duminecă. Prelegerile să ţin în sala co­
mitatului. Dumineca trecută a ţinut o intere­
santă prelegere dl Dr. Petru Şpan despre:
Rolul poveştilor în educaţiune.•

Câştigarea unui proces însem nat..
»Tel, rom.* scrie: Credem a face plăcere şi 
onoratului nostru public, arătându-’i că astăzi 
a primit I. P Sfinţitul nostru părinte metro- 
polit, prin dl advocat al nostru Dr. Emil 
Babeş, sentinţa tribunalului reg. din Budapesta 
dto 23 ale curentei, nr. 44540 prin care la 
tundaţiunea de stipendii înfiinţată la Carloviţ 
de fericitul loan Trandafir şi soţie-sa Maria,, 
încă înainte de despărţirea noastră de ierar- 
chia sârbă, s’a recunoscut şi metropoliei noa­
stre de ortodoxe dreptul pe jumătate din va­
loarea ei, consiătâtoare din câteva sute de 
mii de coroane, şi aflătoare în posesiunea 
metropoliei din Carloviţ.

Moartea unui fispan. Săptămâna aceasta 
a răposat în Deva corniţele suprem al comi­
tatului Hunedoarei, Barcsay Kálmán, în vârstă:, 
de 64 ani. Răposatul a fost vicespan in co­
mitatul Hunedoarei, deputat dietal (ales în 
Haţeg şi apoi în Deva) ear’ de doi ani a fost 
numit comite suprem în Deva.

Omor din gelosie. In Maramurăş s’a 
întâmplat un omor în 30 Dec. Un industriaş 
Csik Gyula a junghiat în o cârcîmă pe un 
soldat, cu numele loan Starcu, care ’şi a dat 
sufletul numai deecât. Causa uciderii a fost
golosia; ucigaşul e numai de 20 de ani.

»
Al 46-lea Cassariatu! »Reuniunei ro­

mâne de înmormântare din S.biiu* a solvit 
moştenitbrilor legali ai răposatei E va Imbă-  
rus  n. P ine  iu, fost membru al numitei Reu~- 
niunei ajutorul statutar. Acesta este al 46 lea 
cas de moarte în sinul Reuniunei noastre de 
îumormântare.

•

Tulburare în Torae. Săptămâna trecută. 
Miercuri s’a făcut alegerea de primar în To- 
racul-mic (comit Torontal). Socialiştii au avut 
un candidat, să zice, că un cociş, pe care însă 
pretorul n’a voit să- 1 candid: ze, ci a candidat 
pe Torna Popii. De frica to ialştilor însă 
numai 8 inşi şi-au dat votul şi pretorul a 
declarat de ales pe Popii, cu aceste 8 voturi. 
Din pricina aceasta socialiştii au făcut tul­
burări Oamenii sânt foarte agitaţi.

*
A greşit. In a doua zi a Crăciunului 

catolic Kis Lajos, de loc din satul Ţebea 
mergea cătră casă din Căpuş ; cu el era şi o 
femeie. De odată sări din şanţul drumului un 
om şi toacă în cap pe Kis cu o sapă 
apoi fugi pe aci ’ncolo. In urmă au aflat, că 
făptuitorul este loan Teban din Căpuş, dar’ 
el zice, că nu a voit să '1 toace în cap pe 
Kis, cu care n’a avut nimic; el T-a confun­
dat cu un altul, adecă ’şi-a greşit omul. Ki$ 
a murit.

*
Despre lucrurile din Sérbia să scriu 

prin foi multe neadevăruri. Intre altele s’a scris 
mai nainte, că regele Petru ar fi stat în în­
ţelegere cu ucigaşii regelui Alexandru şi le-ar 
fi scris şi o epistolă de încurajare. Acum 
foaia oficială sârbească »Samonprava* declară 
de minciună aceasta ştire şi face cunoscut, 
că un om bogat a pus un premiu de 10 mii 
de franci pentru acela, care va putea arăta şi 
numai o copie a pretinsei epistole, cu scri­
soarea regelui Petru. *

Musica bisericească. Am dat ştirea, 
că Papa Piu X. voieşte să teformeze cântă­
rile şi musica bisericească aşa, ca ea să nu 
mai aibă părţi de operă sau operetă, ba chiar 
şi de melodii poporale, cum e d e. în Italia. 
Papa vrea, ca musica bisericească să fie se­
rioasă, impunătoare şi maiestoasă Intre al— 
tele Papa dispune, ca textul cântărilor bise­
riceşti să fie numai latinesc, apoi opreşte co­
rurile de femei şi dispune, ca aceste să fie în­
locuite prin coruri de copii.*



Nr. 1

Nou abonament. Cu l-a lan. 
1904 deschidem un non abona­
ment la „Foaia Poporului“ cum
sé vede aceasta în alt loc al foii. 
Totodată, on. abonaţi pot trimite şi 
preţul „ Călin darului Poporului“ 
(46 bani = 23 cr. de un esemplar) 
avénd astfel a plăti numai odată 
portul postai pentru bani.

*
Bilete de oununie şi de vi- 

sită. La tipografia noastră au sosit 
cele mai moderne şi mai elegante 
bilete pentru anunţuri de cununie 
şi bilete de visită. Comandele se 
fac prompt şi cu preţurile cele mai 
moderate.

•
Advocat nou. Dl Dr. Andrei Doboşi 

face cunoscut, câ şi-a deschis cancelarie ad- 
vocaţială în Sătmar (Str. Rákoczy nr. 39). 
Atragem luarea aminte a cetitorilor noştri 
asupra noului advocat.

•
Plata notarilor. Prim-ministrul Tisza 

a cerut dela vice spâni date despre plăţile | 
notarilor comunali şi cercuali, cu scop ca sé | 
reguleze plăţile acestora. Datele au sosit cu 
sflrşitul anului la minister şi acum sé va face 
calculate, că ce sumă sé va recere pentru 
regularea plăţilor, De minim de plată sé va 
lua probabil plata mijlocie de acum a nota­
rilor şi la acei notari, cari nu au aceasta plată 
it-se va da întregire dela stat.

*
Daruri de Cr&eiun — săracilor no­

ştri. La listele ce au circulat în scopul adunării 
de bani, vestminte, alimente, ce s’au împărţit 
în ajunul Naşterii Domnului între săracii no­
ştri, au binevoit a dărui: dl Pantaleon Lu- 
cuţa, căpitan, c. şi r. în pensiune, 10 cor.;
II Sa dl Gustav Thalman, comite suprem,
6 cor ; d-nele M. Pencil^ Eleonora de Le- 
tnény şi Irina Fincu născ Zăhan, d-nii Iosif jj 
Şuluţiu, v.-presid. »Asociaţiunii«, loan Papiu, f 
ppresb. şi Dr. Eusebiu R. Roşea, dir. sémin., |  
câte 2 cor.; d-na Alexandrina Rusu, 4 cor.; I 
d na Ana Tóban, 40 bani; dl Radu Ardelea, f 
funcţ. la »Albina* un rînd de vestminte com­
plect; »Concordia*, societate comercială, di­
verse articole în preţ de 30 cor., Maria Po­
parad, comerciantă din Viştea-inf. 2 cor.; R. 
Démboiu, funcţ., la »Albina*, 1 cor. Irimie l 
Purece, măiestru lăcătuş 3 cor ; Iosif Barbu, f  
restaurateurul dela »Bierhalle* prin cassetă i 
13 cor. 20 bani Constatăm cu vie mul- |  
ţumire, că d-na Elisaveta Florian, originară 
din Fofeldea, desvoaltă zel lăudabil în scopul 
colectării, o jerfă aceasta adusă şi memorie’ 
decedatului ei prim soţ Simion Marcu, fost 
comerciant în Fofeldea şi binefăcător albise- 
ricei de-acolo.

*
Serate de-ale meseriaşilor români. 

Joi la 21 Decemvrie n. 1903 s a ţinut în lo- 
caltăţile, »Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu«, şedinţa literară a 12-a Despre acea­
sta şedinţă binereuşită vom da raport în nu­
mărul proxim.

•
Anal 1904. Preste câteva zile vom întră 

în noul an 1904. Anul acesta e an visect, 
deci are cu o zi mai mult, ca alţi ani, anume 
366 de zile. Ziua aceasta să adaugă la luna 
Făurar, care astfel va avea 29 de zile. Bă- 
iaţii, cari sé vor naşte în ziua aceasta, îşi vor 
putea sérba ziua naşterii tot numai la câte 
4 ani, fiindcă tot numai la 4 ani are Februarie 
29 de zile. Prorocii vremii spun, că anul 1904 
va fi mai mult uscat decât umed sau 
ploios.

De altcum dorim, ca poporului românesc 
îh noul an s ă ‘i meargă toate vrerile în plin.

m
Pentru notari. Avisăm pe domnii notari 

comunali şi cercuali, că tipăriturile de lipsă în 
cancelariile notariale, de ori-ce fel, sfi află în 
librăria dlui L. Budovski, Sibiiu, strada Cisnă- 
diei, nr. 27.

*

F O A I A  P O P O E U L U I

Credinţă deşartă. Foaia »Elenzék« 
din Cluj scrie, că zece locuitori din Rotăreşti 
(Bihor), prostiţi de femei, că de curénd ră­
posatul Nicolae Vidigan s'ar fi făcut strîgoiu 
şi li-ar strica vacile, au mers noaptea în ci- 
miteriu şi desgropând pe Vidigan ’i-au scos 
inima si au ţintuit-o pe crucea mormântului, 
pentru ca astfel sé iee puterea strigoiului. 
Autorităţile civile au introdus deja cercetare 
contra tuturor făptuitorilor. — E trist că oa­
menii mai cred în bazaconii, cum sânt strigoii, 
vârcolacii, etc. de cari n’au fost nici când, 
şi nici nu sânt.

Convocare. In sensul statutelor, con- 
vocăm adunarea generală a »Reuniunei de 
cântări* din Şomcuta-mare, pe ziua de 31 
Ianuarie 1904 st. n. la */, 3 ore p. m. în lo­
calitatea şcoalei române confesionale din loc 
Şomcuta mare, în 2 Ianuarie 1904. Ni cola u 
Nyi lván ,  president; l o a n  B u t e a n ,  notar 
înst. m

Résbunarea unui scriitor. In comuna 
Német-Poruba (com. Liptau) era aplicat pro- 
visor ca scriitor un anumit George Hance. 
Pentru purtarea sa rea ’i s a abzis postul cu 
31 Dec. 1903. In urma acesteia scriitorul a 
hotărît sé 'şi résbune. Luni dimineaţa a In­
trat în cancelaria comunală şi a descărcat trei 
gloanţe de revolver, nimerind pe sub notarul, 
pe primarul şi pe servitor. Vice notarul a mu­
rit îndată, primarul şi servitorul trag de moarte. 
Hance a fost prins şi predat gendarmilor.

■

Puterile şi ucigaşii regelui Alexan­
dru. Intre guvernele Rusiei, Germaniei şi 
Austro-Ungariei decurg pertractări cu privire 
la aceea că cum s ’ar pune capăt stărilor ne­
suferite din Sérbia. Să crede, că regele Petru 
va fi provocat să alunge din jurul seu şi dela 
curte pe toţi acei oficeri, cari au fost părtaşi 
la omorul părechii regale Dacă acesta nu se 
va face, puterile anumite vor rupe ori-ce le­
gătură diplomatică cu Sérbia.•

Deputat omoPÎt. Deputatul dietal Pa­
vel Eremici a fost omorît Marţi în 5 Ian. c. 
în Chichinda-mare de cătră doi feciori ţărani 
fraţii Sibul. Aceştia au puşcat pe uliţă de 5 
ori asupra lui şi când Eremici a voit să scape 
în o boltă, 'l-au prins şi '1 au omorît cu nişte 
ciomege de fier. Fraţii Sibul, cari au fost 
arestaţi, au omorît pe- Eremici din răsbunare 
fiindcă tatăl lor a pierdut un proces faţă de 
el. Eremici a fost de 60 ani, de naţionalitate
sérb şi deputat dela 1901.*

0 grozavă catastrofă In marele oraş 
Chicago (America de nord) s’a întâmplat în ■ 
30 Dec. tr. o uriaşă renorocire. In seara acelei j 
zile s’a aprins teatrul Iroquois pe când era re- 
presentaţie şi teatrul ticsit de oameni. Focul 
s’a iscat pe bină şi s'a lăţit cu o repreziciune 
nimitoare. Oamenii îngroziţi au dat să scape 
şi s’a născut o vălmăşeală de nedescris. Mulţi 
oameni şi cu deosebire copii şi femei au fost 
călcaţi în picioare, alţii au ars sau a fost nă­
duşiţi. In total au murit 5S7 de oameni. 
Oraşul întreg e în doliu. Nu este aproape
nici o familie, care să nu jelească pe cineva.*

Producţiuni şi patreceri.
In  Bucium.

învăţătorii rom, din prot. Almaşului şi j 
inteligenţa română va aranja în 14 Ian st. n. j 
(Anul Nou) în şcoala gr.-cat. din Bucium i 
(Varmező) o petrecere de iarnă împreunată i 
cu concert şi producţiune declamatorică-tea- ■ 
trală. Venitul curat e destinat parte în fa- i 
vorul bisericei din loc, parte pentru masa stu- ; 
denţilor.

In Şard.
Tinerimea inteligentă română din Şard < 

şi jur va aranja o producţiune declamatorică- i 
teatrală urmată de dans, la 1/14 Ianuar 1904 
(Anul-nou) în sala din loc. Venitul curat e 
destinat pentru şcoală.

Programa; »Moartea lui Gelu», poesie \ 
de G Coşbuc. — »Nobila cerşitoare* come- * 
die intr’un act de V. Alexandri. — »La | 
oglindă« poesie de G Coşbuc. — »Pe vă- | 
zute* monolog de Duţu. După producţie 1 
urmează joc. !

In  Viştea-inf.
»Reuniunea pentru biblioteca poporală 

din Viştea-inferioară* va aranja în 1/14 Ian.. 
(seara de Anul-Nou) 1904 în sala »Ospătă- 
riei Şandru* din Viştea-inf. o producţiune po­
porală. Eventualul profit e destinat în părţi 
egale: »Reuniunei pentru biblioteca poporală* 
şi »Fondului şcolar de premii«.

Program: »După résboiu«, comedie în- 
tr’un act de D C. Ollanescu — »Tot găina 
cântă« comedie într’un act de T. Aiexi. După 
producţiune urmează joc.

_______________  m - j

G r h î c i t u r ă
de Florian I.npsnt (Ilva-mare).

Un părinte trimite copilul seu la târg 
cu 100 coroane. Din suma aceasta copilul 
are sé cumpere 100 drb de vite şi anume: 
un bou cu 5 cor , o vacă cu 1 cor. o oa:e 
cu 10 bani. întrebarea câţi boi, câte vaci şi 
câte oi a trebuit să cumpere respectivul copil? 
Terminal deslegării e 25 Ian. n. c Intre des- 
legători să vor sorti doué cărţi, ca premii.

D e l a  t e a t r u .
Sâmbătă seara a fost beneficial cunos­

cutului şi plăcutului actor dl Franz Redl. S’a 
representat piesa: »Mein Leopold«. Sujetul, 
care e luat din vieaţa de toate zilele, e ur­
mătorul: Un anumit Weigel, un ciobotar bo­
gat, are un fiiu şi o fiică; nu-’i iubeşte însă 
deopotrivă. Pe fiiul îl iubeşte foarte tare şi e în 
stare sé facă cele mai mari nebunii pentru, 
el. Un conducător de atelier de a lui, cere 
pe fiiica-sa; el nu sé învoieşte la aceasta, 
dar’ ea totuşi sé mărită după el. In de­
curs de cinci ani Weigel ajunge la ruină pria 
fiiiul său, care atunci ia calea la America. 
Bătrânul, ca să apere de ruşine pe fiiul seu 
lucră ca simplu ciobotar în sărăcie şi luptă 
cu toate greutăţile vieţii, ca să plătească un 
cambiu falsificat de fiiul seu. In sărăcia acea­
sta el să întâlneşte cu o prietină de a Clarii, 
fiica sa, şi aceasta, fácéndu-’.-se milă de el, 11 
duce la fiica-sa unde apoi să împacă cu băr­
batul Clarei, fostul conducător al atelierului 
seu Rola principală a avut-o beneficiantul 
Dl Redl, care prin jocul lui a obţinut multe 
aplause. Mulţumită popularităţii lui, teatrul 
a fost ticsit grozav.

Seria beneficiurilor urmează. Marţi seara 
s’a dat piesa: »Pincesa Vjera« în beneficiul 
actriţei L u i s e  K u n s t ,  cu concursul actri­
ţei, venite din Viena, B e t t i n a  M e h l e r- 
Sujetul e luat din vieaţa aristocraţilor, stri 
câţi până în măduvă,cărora nimic nu le este 
sfânt, şi cari pentru îndeplinirea capriciilor 
lor calcă toate drepturile în picioare.

Joi seara s’a dat piesa »Die Tochter Be­
lials«, comedie în 5 acte. In piesa aceasta a 
păşit pentru ultima oră Bettina M.hler pe 
bină aici în S:biiu. Rolul principal ’la  avut ea şi 
la jucat cu o siguritate admirabilă Seria be­
neficiilor urmează săptămâna viitoare.

Gig

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
A. D. înv. înv. f  &tlna. La librăria archid. 

(Sibiiu) Costă 3 cor şi porto rec 50 bani.
O. Or. în G.Taigtaeţ. Avem legea corn 

costă 1 cor Calindarul 46 bani. Noutăţi primim.
Ab. nr. 2071 »Zar. şi Munţii ap.« costă 

2 cor. şi porto 20 bani.
F. P. ia Si-w fasti Pa. Espedat. Cartea 

lui Iancu 1 cor. 15 bani. In curénd va ieşi o nouă 
bibliotecă poporală.

S. P. în. S. Mulţumite. An nou tericit

Proprietar, editor şi redactor responsabil:
Silvestru Moldovan.

Tiparul »Tipografii*Iosif MarsChalL
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Metasă pentru baluri
dela 60 cr. in sus p. metru; ultime novitâţi 
Franco şi cu vama plătită, liferată in casă. 
Asortiment bogat de mostre cu reintoarcerea
post eu

3 1—30
Henneberg,

fabricant de ntStaak KUrleh

Maşină de vânzare,
Din causa retragerii mele dela economie, 

pe lângă alte unelte economice, am de vânzare 
o maşină de îznblătit, complet mânată de un 
motor de benzin de 4 puteri de cai, sistem 
nou din Germania (patent), uşoară de purtat 
care mână pe 10 oare 120—160 clăi de 
grâu, alege grâul etc. foarte bine fără periclu 
de foc. Sé poate mâna fără de maşinist şi 
pe oară trebue numai 2 chlgr. benzin (1 ch'gr. 
benzin costă 8 cr ), sé vinde cu condiţiuni 
favorabile Doritorii de a cumpéra această 
maşină sânt rugaţi a se presenta în persoană 
la subscrisul, unde sé poate vedé maşina şi 
în cas de térg pot cápéta şi informaţiunile 
necesare.

Moise Oprişin,
comerciant şi proprietar în 

195 3—3 Armeni u. p. Ladamos.

M i j l o c u l  I t a la i®
pentru întinerirea părului

redă perului încă­
runţit coloarea origi­
nală. Nu colorează 
pielea capului, nu 
petează albiturile şi 
are deosebitul avan- 
tagiu, că întăreşte 
locul perului de cap 
şi e cu totul nevă­
tămător. 179 5—6 
Preţul unui ilacon ar. 2.

D e p o s it  p r in c ip a l  
în  B u d a p e s ta  : la  f a r ­
m a c is tu l  O tto  P e t r i i .  
A ti l la  k ö r ú t  B r . 51.

In Librăria iui W. Krafft
î t i

se află 203 2—2

Calendarele pentru anul 1904:
„Amicul Poporului“ de I. Popovici. Preţul 60 fii., 

cu trimiterea francată 80 fii.
„Posnaşul“, umoristic. Preţul 50 fii., cu trimiterea 

francată 70 fii.
„Săteanului“. Preţul numai 25 fileri, cu trimiterea 

francată 30 fii.
„Cu litere cirile“. Preţul 40 fii., cu trim, franc. 45 fii.

Din România:
„Minervei“. Preţul 1 25, cu trim, franc. 1.45.
„Lnmea ilustra tă“. Preţul 1.30, cu trim, franc. 1.50.
„Lumea ilustra tă“. Ediţie popuiară. Preţul 80, cu tri­

miterea francată 90 fii.
„Almanacliul folositor“. Preţul 1.30, cu trimiterea 

francată 1.50.
„Pentru toţi fii rom.“ Preţul 1.— cu trim, franc 1.20.
„Bisericesc ortodox“ deArchiereul So ironie Vulpescu 

Craioveanul. Preţul 2.—, cu trim. fr. 2.20.
„American“ sau „Bloc“. Preţul 80 fii, cu trimiterea 

franc. 1.—.

Cadouri de Crăciun
cum sunt ser visuri de bere, vin, apă, ligueur, 
cafea, teie, moca şi de mâncări, precum şi 
alte obiecte de sticlă, porţelan şi olărie, în
asortiment foarte bogat şi cu preţuri recunoscute 

de ieftine recomandă

Negustoria de sticlă, porcelan şi olărie 
I  Scherbaum

Piaţa mică nr. 2
Al rag atenţia cu deosebire asupra picture! 

mele. Fiecare obiect poate fí provézut cu 
nume, monogram ori inscripţie, ce e doreşte 
cineva. 201 2—3

V ânzare totală
încunoştiinţată de judecătoriei

In urma desfacerii negustoriei văduvei I. Morawetz, onor. public ’i-se 
ofere ocasia rară de*a face cumpărări ieftine pentru

Sesonul de Crăciun şi Anul-Nou,
de oare-ce toate

Obiectele de aur, argint şi juvaere
aflătoare în deposit se vénd cu preţul original.

Cu toată stima
204 2 - 3 I .  M o r a w e t z

Sibiiu, strada C isnădiei nr. 14.

<

g

o#+s»
8»«

R eparaturi sé iau ea şi m ai na nte.

Liferanţul curţii ces. si reg. Espos ţia Paris: Medalia de aur.

F E R N O L E I Ü D T
V a c s  de ghete şi papuci,

cel mai bun din lume, se svântă curénd, are lustru foarte frumos şi nu strică peiea 
de loc. — înfiinţat la anul 1832. — Depositul fabrice! Viena I. Schulerstrasss nr. 2i. 

102 18—26 = = = = =  Se capătă în toate locnrile. = = = = =

George Schenker & Fiu
Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt

Sibiiu, -  Hermannstadt, -  Nagyszeben.
Ofer rămânând liber, contra netto casa şi dela fabrică sau deposit liber

ff. 96% S p i r t r a f i n a d e , ......................... pr. 10.000 Lt. °/# Cor. 1.50
ff 93°/0 S p i r t c r u d ................................... » » » » 148
ff Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea

unui sortiment de 25 Lit. sau şi 25 Lit. de o calitate pe litră » 1 —
La procurarea cu rambursa de spirt sau raffinada este de dat ca arvonă 

pentru dările corespunzătoare de fiecare Lit Cor. I.—. 112 1 1 -5 2

de funciar din Sibiiu.
itrad a  P intenaln i nr. 2.

împrumuturi hipotecare pe anuităţi.
Scrisuri funciare,

scutite tie dări.
ce sé pot i'ombarda la banca austro- 
ungară, sé pot depune la toate tribuna­
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca carţ’tmi de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă­

teşte institutul.

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

E x e c u t a r e a
de flecare afaceri de bancă şi de zarafie prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de (feotc publice 
monete străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de aseiunări şi bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

închiriarea de resorturi de casse de fer
(tăie deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 140 6 —26

Informaţiuni amenunţite s i  dau cu bunăvoinţă şi fără spese.
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S u tu to z  o t im a ţU w  cu n o sc u ţi d a c h te  
m u f t  n o to c  (a  Ó tn u i’-SZou

<8avof 3fäx£men
7 1—1 In spectoru l băncii de asig.

r T ra n silva n ia 11 în  Sibiiu.

&

Pane de casa
albă, semialbă şi neagră de 

bunătate escelentă la 
Gustav Fabritius,

206 1— Sibiiu. strada Turnului nr. 9.

mS3§ Sé trim ite şi acasă.

1
2

o l ;
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Ca cadou «ie

Crăciun şi Anul-Nou 2
3 0 5  b ucăţi ea fl. 1 .8 5 .
Un orologiu esoelent şi elegant, cu |  

garanţă că umblă bine şi în 24 de ore a 
numai odată trebuie tras, împreună cu $  
un lanţ aurit; un admirabil ac de era- â  
vată ou briliant-rimlli; un inel aurit 
CU peatră imit. pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabilă, constatatoare din 

bumbi de manşete, guler şl un piept,
:ar. 3%) aur-doublé, 6 bucăţi batiste 
,e buzunar, gar de in ; unelte de soris 
elegante de nikel; o etui de cglingă de 
toaletă ou un pepten frumos; un săpun 
de toaletă aromat!o; o carte de notiţe 
legată; 12 buoăţi de bilete artistioe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut,
72 buc pene de oancelaxie engleze şi 
încă 290 buoăţi diverse, cari sânt folo­
sitoare în casă, sânt gratis

Trim iterea cu ram bursa sau cu platâ 
înainte prin  casa de esport
H. Spingarn, Cracovia, nr. 80.

I C 1 La cumpărare de douâ pa­
chete dau gratis un frumos brioeag de 
buzunar, cu doué tăişuri La mai mult 
de doué pachete de fiecare un astfel de 
briceag.

Pentru-ce nu convine, sé trimit numai 
decât índérépt bani. 167 7—7

I

Lemne de foc de fag.
Aducem la cunoştinţa onor. noştri muşterii, că am început de nou vânzarea 

IStimelor noastre da fag, pentru foc şi invităm cu toată stima la procurarea acelora.

V« stânjin ‘/a stânjin 1 stânjin
Cor. bani Cor. bani Cor. bani

4 70 9 — 18 —

5 30 9 80 19 60
5 90 10 80 21 60
6 40 11 80 23 60

L e m n e  d e  f o c  d e  f a g .

In blane lungime de 1 metru, fără cărăuşie 
• • » » > cu » ,
Tăiate lungi şi crepate 20 şi 25 cm. cu cărăuşie 

> scurte şi » 20 şi 25 » » >

Comande primesc d-nii: C. F. Jickeli, trafica mare Piaţa-mare nr. 12, Wilhelm 
Fürst, strada Cisnădiei nr. 16, Andreas Rieger, piaţa de lemne nr. 3, lilliu Ballmann, 
strada Măcelarilor nr. 36, Gustav Gürtler, strada Guşteriţii nr 37, Albert Wsisz, 
neguţătorie de lemne strada Trei-ştejari nr. 4, Francisc Jahn fii, Piaţa-mică nr. 31, 
Josif Schwartz, strada Turnului (Saggasse) nr. 8 loan Schneider, str Sării nr 1, 
„Concordia“, soc. comercială pe acţii, strada Măcelarilor nr. 20 Victor Dressnandt, 
strada Cisnădiei nr. 11, cum şi biroul ferestrăului cu vapor.

Cu deosebită stimă

175 6-8 M e r s in g  «fc L e s s e l .

Magazinul de lumini şi săpun
d esch is  de eurénd , a l lui

Rudolf H enter
S ib iiu ,  s tr a d a  r â u r i l o r ,  n r . 7 .

recomandă pentru sărbătorile apropiate

lumini de ceară şi de stearin
în ori-ce mărime şi esecutare, cu preţurile cele mai ieftine.

Mai departe săpun uscat de prima calitate, leşie şi vineţeală.
Truste de séu

205 2 —2

loan Gebora
neguţătorie de haine

Sibiiu, Piaţa mică, nr. 10.
Asortiment bogat de stofe de modă

şi anume producţie din ţeară cum şi fabricate engleze şi 
171 7—10 de Brünn, veritabile.

Deposit de haine gata pentru domni şi copii.
■ ■ ■  Mostre la cerere grratis şi franco. ■ ■ ■

Pentru petrecerile din carneval
Fracuri şi haine de salon

în esecuţia cea mai nouă şi mai elegată materialul cel mai bun

Novităţi de jiletce de bal
asortiment mare întotdeauna

la firma
L u d o v i c  F e r e n c z  :

Strada Cisnădiei nr. 12.
196 2—4

t
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Abonaţi „Calicul“!
ziar ilustrat humoristic şi satiric cu preţul anual de 6  coroane, pentru

străinătate 7 franci.
Publică numai articoliCalicul e scriptura adevărului. Devisa lui

originali de cuprins interesant, cari zeci de ani îşi păstrează valoarea.
»Eu — scrie un abonent cătră redactorul nostru — cetesc »Calicul« de doué---- - trei-i

şi-’n conţinu rid. Adese-ori la a treia cetire dau de cugetări ascunse, cari îmi potenţează rîsul 
Cei-ce nu-’s feciori d’ai lui bani gata pot comanda »Calicul« prin o corespondenţă posti 

promiţând, că vor plăti abonamentul mai târziu în decursul anului.
Abonamentele se adresează la Síbiiu (Nagyszeben) cătrăDe închiriat Q ,_ 3 Administraţia „Calicului“. Q

VXXXXXXXXXXXXXXXXXX:XXXXXXXXXXXXV
este în comuna Sălişte în Piaţ nr. 321 o casă 
provézut cu boltă 3 odăi de locuit, curte 
mare şi grajd pe timp de 3 sau 6 ani. 

Infotmaţiuni sünt a se lua la proprietăreasă
Maria loan Comşa, jun.

4 1—1 văduvă în Sălişte.

Carnevalului
500 florini

de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a lui Bartilla, o sticlă cu 35 er. Pentru 
trimitere franco 48 cr. deosebit. Ed. Bartilla-Winkler 
Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiti: în farmaciile: 
Sn Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27 ; strada Cisnădiei 59 ; 
uliţa Turnului (9aggasse); uliţa Ocnei 2. In Bistriţa: 
farmacia lui Herbert Sebeşul - săsesc: farmacia 
Lederhiiger; Sighişoara: farmacia lui Ligner.

f ă se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite La locurile unde nu se poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 2 fl. 60 cr. franco. 5 1—

Telefon nr. 13.

Şuncă, tinără, cu os, . per Khlg. 1.60 i Cârnaţi de Cracovia, tăiat dur » » 140
» rotundă fără os . » » 1.80 ] » » » » fin » » 1 40
» fără slănină . . . »  » 1.60 > De Braunschweig . . . »  » 130

Şolduri, rotunde, fără os . » » 1.50 Cârnaţi de Paris (Pariserwurst)» » 1.30
» nerotunzite » slănină » » 1.30 f » polonezi (Polnische-

Carré, retezată........................» » 1.50 ş w u r s t ) ...................................» » 120
Carne afumată cu coaste . » » 1.60 \ P r e s s w u r s t ........................................  1.10
Slănină pentru pâne, grasă » » 1.60 / Cârnaţi cu a iu ......................... * » 1.40

» in fâşii, papricată . » » 1.60 ) > ’ fără ............................. » 1.40
» » » afumată . » » 150 J > ardeleneşti cu aiu , » » 1.50

SHlamă l-a, ung pro Ian » » 2 50 > , fără > . » » 1.50
la lună 10 h pro kg urcare, ; > de sardele..................... » 1.30

Cârnaţi de vénát din carne de \ » » şuncă, neferţi . » » 1.80
şuncă per k g ................... » 140 ţ » » limbă . . . . » » 1.30

Mai departe slănină crudă, Bauchfilz, unsoare de porc de casă, hnrliuci, untură 
de porc, carne proaspătă de porc, tăiaţi totdeauna proaspet, cu preţurile de zi cele mai ieftine 

Colii de postă cu rambursa; listă de preţuri la cerere.

fabricant de salamă şi cărnuri afumate,
M e d i a ş  (Transilvania).

Recunoscut de cel mai bun

dres de nutret
pentu toate animalele şi galiţele este

dresnl de nutreţ din Sebeşui-să»,
■ » R egensburg \

produs în fabricele lui Louis Meise în Sebeşul-săs. (Tran- 
silvania) şi Regensburg (Bavaria). Prin acest dres sé ajung 
resultate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare
dela esposiţiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena şi Budapesta. Numé- 
roase scrisori de recunoştinţă. 9 5  1 2 — 52

Ingrăşare repede! Carne bună! Lapte mult şi bun! Sent contra
boalelor şi epidemiilor!

Biroul central de vénzare a îabrlcei chem. a lui Louis Meise in Sebeşul-săs.
Budapesta TI. strada. lá g y  János nr. 5.

Preţul per pachet % chlgr. 90 bani, 9 pachete 4 */, chlgr. pe postă franco şi cu rambursă 8 cor.

Sobe şi cuptoare.
Literare din deposit Sibiin 

sau ilela frabrică franco, la ori care staţiune. 1 

La cerere se trimit pi'eţ-corantuii.
Deposit bogat în tase, în BÎrme şi 

în place de sobă. în instrumente de că­
min şi în păstrător de instrumente de 
cămin

Cărbuni <1b peatrÂ şi Coaks.
50 de chilograme se 'aduc acasă în Sibiiu.

Carol IT. Ji( kell 
162 6— Sibiiu. La fiecare transport este alăturat instrucţie de folosire.

|Q.©,©!er©J'®

Pentru tipar responsabil Iosit Marschall.


